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РЕФЕРАТ 

 

Бакалаврская выпускная квалификационная работа  89 с., иллюстраций 7, 

таблиц 40, источников 30, приложения 5. 

ДЕБИТОРСКАЯ ЗАДОЛЖЕННОСТЬ, КРЕДИТОРСКАЯ 

ЗАДОЛЖЕННОСТЬ, УЧЕТ ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ 

ЗАДОЛЖЕННОСТИ, АНАЛИЗ ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ 

ЗАДОЛЖЕННОСТИ, ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ, ФОРМЫ РАСЧЕТОВ, 

РЕЗЕРВ СОМНИТЕЛЬНЫХ ДОЛГОВ, ОБЯЗАТЕЛЬСТВА. 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета 

дебиторской и кредиторской задолженностей в ООО «Емельяновские 

вкусняшки». 

Метод исследования – аналитический, опытно-статистический, метод 

сравнения. 

Проведен анализ финансового состояния, организации учета и анализ 

дебиторской и кредиторской задолженности в ООО «Емельяновские 

вкусняшки». Для улучшения организации учета дебиторской и кредиторской 

задолженностей предложены ведомости  внутреннего учета и описана методика 

их заполнения. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

Организации при взаимодействии друг с другом вступают в финансовые 

отношения по поводу приобретения или  сбыта товаров, работ, услуг. В 

процессе этого взаимодействия  в организации возникает дебиторская и 

кредиторская задолженность, являющиеся  естественными составляющими 

бухгалтерского баланса организации. Состояние дебиторской и кредиторской 

задолженности и  его размеры  оказывают огромное влияние на финансовое 

состояние организации, на оборачиваемость капитала. Для целей  выявления 

прибыльности или убыточности по всем хозяйственным операциям требуется 

контроль и учет всех этих сделок. На основе бухгалтерской информации 

принимаются все управленческие решения  в  организации. Обязательства 

существенно влияют на финансовое состояние  организации, поэтому 

необходим своевременный, полный и правильный учет. 

Актуальность выбранной темы в том, что  учет долговых обязательств 

является важнейшей составной частью системы бухгалтерского учета, 

изменение структуры, состава и качества дебиторской и кредиторской 

задолженности, а также интенсивность их увеличения или уменьшения весьма 

существенно влияет на финансовое положение организации, использование 

денежных средств в обороте, величину прибыли, фактически полученной в 

отчетном периоде.  

Целью бакалаврской выпускной квалификационной работы является 

разработка рекомендаций по совершенствованию учета дебиторской и 

кредиторской задолженностей организации.  

Объектом исследования явилось  ООО «Емельяновские вкусняшки». 

Предметом исследования - дебиторская и кредиторская задолженности, 

возникающие в процессе деятельности организации. 

В соответствии с поставленной целью необходимо решить следующие 

задачи: 

1.Изучить теоретические аспекты учета дебиторской и кредиторской 
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задолженности; 

2.Ознакомиться с учредительными документами и учетной политикой 

ООО «Емельяновские  вкусняшки»; 

3. Провести анализ  основных экономических показателей организации; 

4. Провести анализ дебиторской и кредиторской задолженности, а также 

их сравнительный анализ; 

5.Выявить нарушения в организации учета расчетов с дебиторами и 

кредиторами, установить причины их повлекшие; 

6.Разработать рекомендации по  совершенствованию учета дебиторской и 

кредиторской задолженности. 

Практическая значимость предложенных рекомендаций позволит 

организации сократить сроки оборачиваемости дебиторской задолженности и 

снизить кредиторскую задолженность. 

Источниками информации для анализа являются годовая бухгалтерская 

отчетность  организации  ООО «Емельяновские вкусняшки» за 2014 г. - 2016г.: 

- «Бухгалтерский баланс»; 

- «Отчет о финансовых результатах»; 

- «Пояснения  к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых 

результатах »; 

-первичные документы и регистры по учету дебиторской и кредиторской 

задолженности. 

Источниками информации по нормативно-законодательной и 

теоретической базе  для написания работы послужили законы Российской 

Федерации, положения по бухгалтерскому учету, а так же научная  и 

методическая литература в области бухгалтерского учѐта и экономического 

анализа таких авторов: Ю.А. Бабаев, Л.М. Бурмистрова,  В.Г. Гетьман, В.Е. 

Ивашкевич, Н.П. Кондраков, А.М. Петров, Ю.И. Сигидов, В.Ю. Сутягин, А.Д. 

Шеремет и других. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЁТА  ДЕБИТОРСКОЙ  И 

КРЕДИТОРСКОЙ  ЗАДОЛЖЕННОСТИ 

 

1. 1 Понятие  и сущность дебиторской и кредиторской задолженности    

 

Организации при взаимодействии друг с другом вступают в финансовые 

отношения по поводу приобретения или  сбыта товаров, работ, услуг. В 

процессе этого взаимодействия  в организации возникает дебиторская и 

кредиторская задолженность, являющиеся  естественными составляющими 

бухгалтерского баланса организации. Состояние дебиторской и кредиторской 

задолженности и  его размеры  оказывают огромное влияние на финансовое 

состояние организации, на оборачиваемость капитала. 

Дебиторской  задолженностью организации называется задолженность  

других организаций, работников и физических лиц данной организации. 

Дебиторы – это организации и физические лица, имеющие задолженность 

данной организации. Кредиторская  задолженность – задолженность 

организации другим организациям и лицам. Кредиторами называют 

организации,  перед которыми данная организация имеет задолженность [20, 

с.403].  

«Дебиторская задолженность (от лат. слова debitum - долг, обязанность) - 

сумма долгов, причитающихся организации, от юридических или физических 

лиц в итоге хозяйственных взаимоотношений с ними. Обычно долги об-

разуются от продаж в кредит» -  замечает В.Ю. Сутягин [28, с.11]. 

Ю.И. Сигидов отметил, что «кредиторская и дебиторская задолженности 

возникают, когда имеет место разрыв между временем платежа и моментом 

перехода права собственности на товар, между оплатой и оказанием услуг, 

между предъявлением платежных документов к оплате и временем их 

фактической оплаты»  [26,с.309]. 

«Всю задолженность по сфере возникновения можно подразделить на две 

группы: 
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 1) задолженность, возникшая при осуществлении  основной 

деятельности организации;  

2) задолженность по другим операциям. 

  Учет  задолженности первой группы  - счет  62 «Расчеты с покупателями 

и заказчиками» и 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками».  

Вторая  группа так же  делится на дебиторскую и кредиторскую :  

-  авансы, выдаваемые физическим лицам (счет 71 «Расчеты с 

подотчетными лицами»);  

- суммы по предъявленным претензиям и судебным искам (счет 76 

«Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет 76.2 «Расчеты по 

претензиям»);  

- задолженность работников организации по товарам, проданным в 

кредит, выданным займам, возмещению материального ущерба (счет 73 

«Расчеты с персоналом по прочим операциям»); 

- задолженность учредителей по вкладам в уставный капитал (счет 75 

«Расчеты с учредителями»,  субсчет 75.1 «Расчеты по вкладам в уставный 

(складочный) капитал»;  

- задолженность по прочим операциям (счет 76). 

 Кредиторская  задолженность:  

- счет 68 «Расчеты по налогам и сборам»;  

- счет 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению»;  

-счет 76, субсчет 76.1 «Расчеты по имущественным и личному 

страхованию»;  

- счет 75, субсчет 75.2 «Расчеты по выплате доходов»;  

Дебиторская задолженность отражается в активе баланса обособленно в 

зависимости от предполагаемых сроков ее погашения); кредиторская 

задолженность фиксируется в пассиве баланса » - так классифицировал 

задолженность А.М. Петров [24, с.127]. 

Кредиторская задолженность по видам задолженности может быть: перед 

поставщиками; задолженность по начисленной зарплате; задолженность перед 
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бюджетными фондами; задолженность перед  внебюджетными  фондами; в 

фонды социального назначения и  перед прочими кредиторами [20 с.404]. 

Кредиторская  задолженность в основном отражается на счетах 60 «Расчеты с 

поставщиками и подрядчиками» и  76 «Расчеты с разными дебиторами и 

кредиторами». 

По срокам образования кредиторская и дебиторская задолженность 

подразделяется на долгосрочную и краткосрочную. Краткосрочная 

задолженность – это задолженность, по которой ожидается погашение в 

течение 12 месяцев после отчетной даты, долгосрочная задолженность  – более 

одного года [30, с. 175]. 

В свою очередь все задолженности организации делятся на: срочные и  

просроченные. Просроченные задолженности могут быть с истекшим и с 

неистекшим сроком исковой давности. По задолженностям организация может 

подавать иски, в случае несвоевременного погашения. Статьей ГК установлен 

общий срок исковой давности 3 года. Перемена лиц в обязательстве не влечет 

изменения срока исковой давности и порядка его исчисления [24, с.131]. 

По способу погашения дебиторская задолженность может    погашаться  

денежными и неденежными способами. Погашения задолженности денежным 

способом означают, что эти задолженности  будут погашены путем 

перечисления денежных средств на расчетный счет или путем  внесения 

наличности  в кассу. 

Большинство расчетов между организациями производится 

перечислением денежных средств со счета плательщика на счет получателя с 

помощью различных банковских операций, замещающих наличные деньги в 

обороте. На территории РФ  дебиторская и кредиторская  задолженность  

осуществляется   наличными либо  безналичных расчетами, а так же путем 

взаимозачетов. 

Порядок проведения наличных расчетов определяется Положением ЦБ 

РФ от 12.10.2011 № 373-П «О порядке ведения кассовых операций с 

банкнотами и монетой Банка России на территории Российской Федерации». 
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Безналичные расчеты регулируются  Положение ЦБ РФ от 19.06.2012 № 383-П 

«О правилах осуществления перевода денежных средств». На практике часто 

применяются такие  формы расчетов: 

- платежными поручениями; 

- по аккредитиву; 

- чеками; 

- инкассовыми поручениями [26, с.310]. 

Кредиторская задолженность возникает при образовании денежного 

обязательства. При этом разным категориям обязательств в бухучете 

соответствуют вполне определенные счета расчетов. 

Классификация кредиторской задолженности рассмотрена на рисунке 1.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1 -  Классификация кредиторской задолженности 

 

Наиболее распространенной формой безналичных расчетов являются 

расчеты платежными поручениями. Посредством инвентаризации 
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Невостребованная 
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контролируется  состояние  расчетов с дебиторами и кредиторами. 

Инвентаризация задолженности при расчетах с покупателями, поставщиками, 

бюджетом, подотчетными лицами, работниками, банками и другими 

кредитными учреждениями по ссудам, другими дебиторами и кредиторами 

заключается в проверке обоснованности сумм, числящихся на счетах 

бухгалтерского учета. Проверке должны быть подвергнуты счета расчетов» [24, 

с.130]. 

Классификация дебиторской задолженности представлена на рисунке 1.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1.2 – Классификация дебиторской задолженности  
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вероятность угрозы неплатежеспособности организации-кредитора; 

- Сомнительной (безнадежной) - когда исчерпаны все способы вернуть 

денежные средства от должников. Сомнительные долги означают, что с 

каждого рубля задолженности определенная доля не будет возвращена 

организации-кредитору. 

Уровень дебиторской задолженности определяется следующими 

основными факторами: 

- Степенью надежности заключенных договоров; 

- Видом, ассортиментом и качеством продукции; 

- Емкостью рынка; 

- Степенью насыщенности рынка продукцией; 

- Системой и состоянием расчетов; 

- Курсом рубля к конвертируемым иностранным валютам; 

- Финансовым положением покупателей и другими факторами. 

Управление дебиторской задолженностью предполагает контроль за 

оборачиваемостью средств в расчетах, поэтому система аналитического учета 

дебиторской задолженности должна предоставлять всю полноту информации о 

дебиторах, как во временном, так и в пространственном разрезе. 

Отражение дебиторской задолженности находит  в основном на счетах 62 

«Расчеты с покупателями и заказчиками», а так же  76 «Расчеты с разными 

дебиторами и кредиторами» [20,с.404]. 

В бухгалтерском учете дебиторская задолженность отражается как 

имущество, а кредиторская задолженность – это  обязательства организации. 

Задолженность может быть внешней  и внутренней. Задолженности  

взаимосвязаны, поэтому их  анализируют  во взаимосвязи. 

Регулирует положения, касающиеся обязательств, в том числе между 

разными дебиторами и кредиторами по проданным товарам, продукции, 

выполненным работам, оказанным услугам Федеральный закон №402-ФЗ «О 

бухгалтерском учѐте»[4]. 

Классификация задолженности по месту возникновения показана на 
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рисунке 1.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3 -  Классификация задолженности по месту возникновения 

 

В  пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых 

результатах указывают сведения «о наличии на начало и конец отчетного 

периода отдельных видов кредиторской задолженности»[7]. 

Сведения о дебиторской и кредиторской задолженности (остаток на 

начало отчетного периода и остаток на конец отчетного периода) приведены в 

разделе «Дебиторская и кредиторская задолженность» Приложения к 

бухгалтерскому балансу (ф. № 5). 

По краткосрочной и долгосрочной дебиторской задолженности 

выделяется задолженность по расчетам с покупателями и заказчиками, авансам 

выданным и прочая задолженность. 

По краткосрочной кредиторской задолженности указывается 

задолженность перед поставщиками и подрядчиками, по авансам полученным, 

налогам и сборам, кредитам, займам, а по долгосрочной - задолженности по 

кредитам и займам. 

В бухгалтерском балансе на начало, и конец отчетного периода 

приводятся данные об общей сумме долгосрочной и краткосрочной 

задолженности с выделением задолженностей по покупателям и заказчикам. В 

пассиве баланса приведена общая сумма кредиторской задолженности и ее 

виды (по поставщикам и подрядчикам, персоналу организации, 

Задолженность 

предприятия 

Внешняя: задолженность по расчетам  с 

поставщиками и подрядчиками, покупателями и 

заказчиками, с бюджетом и внебюджетными 

фондами, банками и другими кредитными 

организациями. 

Внутренняя: задолженность по расчетам с 

персоналом по оплате труда, по прочим 

операциям, по расчетам с подотчетными 

лицами, с учредителями организации, 

внутрихозяйственные  и прочие расчеты. 



12 

государственными внебюджетными фондами, по налогам и сборам и прочим 

кредиторам). 

 

1.2    Бухгалтерский  учет дебиторской и  кредиторской   задолженности 

 

Организации совершают большое количество сделок, которые для 

обеспечения целей деятельности организации должны быть прибыльными. Для 

целей  выявления прибыльности или убыточности по всем хозяйственным 

операциям требуется контроль и учет всех этих сделок. На основе 

бухгалтерской информации принимаются все управленческие решения  в  

организации. Обязательства существенно влияют на финансовое состояние  

организации, поэтому необходим своевременный, полный и правильный учет. 

Организации используют  кредиторскую задолженность как  возможность 

использовать дополнительно привлеченные  бесплатные оборотные средства. 

Для кредитора такая задолженность означает расширение рынка товаров, работ, 

услуг. Дебиторская или кредиторская задолженность возникает после 

заключения договора и отгрузки товара  (выполнения работ, оказания услуг). 

«Договор является  одним из оснований совершения хозяйственных 

операций между организацией и поставщиками и подрядчиками. Вместе с 

отгружаемым товаром поставщиком должны быть предъявлены счет-фактура и 

накладная (товарно-транспортная накладная). Счет-фактура формируется 

поставщиком в соответствии с требованиями постановления Правительства РФ 

от 26.12.2011 № 1137 «О формах и правилах заполнения (ведения) документов, 

применяемых при расчетах по налогу на добавленную стоимость. Товарно-

транспортная накладная предназначена для учета движения товарно-

материальных ценностей и расчетов за их перевозки автомобильным 

транспортом». [27,с.311] 

Счета, предназначенные для учета расчетов  организации с разными 

организациями и лицами это: 

- 68 «Расчеты по налогам и сборам»; 
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- 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению»; 

- 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»; 

- 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

- 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками». 

Все эти счета являются активно-пассивными (расчетными) счетами. На 

этих счетах ведется учет расчетов одновременно с дебиторами и кредиторами 

или с одной организацией, которая, являясь дебитором после нескольких 

операций, может превратиться в кредитора или наоборот. Следовательно, один 

и тот же счет может быть и активным, и пассивным в зависимости от случая. 

При наличии на синтетическом счете одновременно дебиторской и 

кредиторской задолженности счет становится активно-пассивным. Для 

определения сальдо по таким счетам нельзя ограничиваться сопоставлением 

сумм дебетовых и кредитовых оборотов по счетам синтетического учета, так 

как суммы, числящиеся за дебиторами, не могут быть зачтены в погашение 

кредиторской задолженности другим организациям. Сальдо может быть 

выведено в аналитическом разрезе, т.е. по каждой организации, лицу или 

платежу. [12, с.103] 

На счете 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» отражается 

информация о расчетах с поставщиками и подрядчиками за:  

- полученные товарно-материальные ценности, выполненные работы и 

оказанные услуги, включая предоставление электроэнергии, газа, пара, воды и 

т.п., а также по доставке или переработке материальных ценностей, расчетные 

документы на которые акцептованы и подлежат оплате через банк; 

- товарно-материальные ценности, работы и услуги, на которые расчет - 

ные  документы (счета-фактуры и накладные) от поставщиков или подрядчиков 

не поступили (неотфактурованные поставки);  

- излишки товарно-материальных ценностей, выявленные при их 

приемке; 

 - полученные услуги по перевозкам, а также за все виды услуг связи 

[14,с.132]. 
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К счету 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» могут быть 

открыты следующие субсчета:  

-60.01 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками по акцептованным и 

другим расчетным документам»;  

-60.02 «Расчеты по неотфактурованным поставкам;  

-60.03 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками по авансам выданным»; 

- 60.04 «Расчеты по векселям, выданным поставщикам и подрядчикам»;  

-60.05 «Расчеты с дочерними обществами»; 

- 60.06 «Расчеты с зависимыми обществами»; 

-60.08 «Расчеты по векселям, выданным прочим контрагентам»[29,с.31]. 

Поскольку основанием для оплаты ценностей являются расчетные 

документы, неотфактурованные поставки оплате не подлежат, по ним 

начисляется кредиторская задолженность перед поставщиками и 

подрядчиками. При поступлении материальных ценностей без расчетных 

документов поставщиков необходимо проверить, не числятся ли данные 

ценности как оплаченные, но находящиеся в пути или не вывезенные со склада 

поставщиков, а также в составе дебиторской задолженности. После проверки 

поступившие ценности должны быть оприходованы. 

На склад неотфактурованные поставки приходуются в оценке по ценам, 

указанным в договоре поставки, либо по учетным ценам, либо по ценам 

предыдущих поставок. Если до конца месяца расчетные документы не 

поступят, то оценка, принятая при оприходовании неотфактурованной 

поставки, сохраняется. В следующем месяце при поступлении платежного 

требования бухгалтерская запись о неотфактурованных поставках 

сторнируется, и ценности приходуются в суммах, указанных в расчетных 

документах. В бухгалтерском учете неотфактурованные поставки отражают по 

дебету счетов учета поступивших ценностей и кредиту счета 60. 

Поставщики и подрядчики (производители работ, услуг) могут 

предоставлять организации коммерческий кредит в виде отсрочки и рассрочки 

оплаты приобретенных материальных ценностей (работ, услуг) на условиях 
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выплаты процентов или дополнительного дохода. Для учета расчетов по 

полученному коммерческому кредиту следует открыть к счету 60 «Расчеты с 

поставщиками и подрядчиками» субсчет «Расчеты по коммерческому кредиту». 

Получение коммерческого кредита отражается записью: 

- по дебету счетов учета материальных ценностей отражается стоимость 

поступивших материальных ценностей, под которые получен коммерческий 

кредит; 

- по дебету счета 97 «Расходы будущих периодов» начисляется 

причитающийся к выплате доход по коммерческому кредиту (превышение 

суммы задолженности перед поставщиком над стоимостью поступивших 

ценностей согласно расчетным документам); 

- по кредиту счета 60 отражается сумма задолженности поставщикам и 

подрядчикам, включая доходы (проценты) по коммерческому кредиту. 

Причитающийся к уплате доход по коммерческому кредиту в течение 

срока кредита равными частями списывается на затраты производства либо 

издержки обращения с кредита счета 97 «Расходы будущих периодов» в 

корреспонденции с дебетом счетов учета издержек производства (обращения). 

Погашение задолженности по коммерческому кредиту отражается по дебету 

счета 60 в корреспонденции с кредитом счетов учета денежных средств. 

Излишки материальных ценностей по сравнению с указанными в счете, а 

также поступление материальных ценностей при отсутствии расчетных 

документов отражаются в учете как неотфактурованные поставки. 

Кредиторская задолженность погашается при получении от банка 

подтверждения о перечислении средств поставщикам и заказчикам в виде 

выписок из расчетного и других счетов вместе с приложенными банковскими 

расчетными документами, а также при зачете полученного аванса и взаимных 

требований. 

Суммы кредиторской задолженности, по которым истек срок исковой 

давности, списываются по каждому обязательству на основании данных 

инвентаризации, письменного обоснования и приказа (распоряжения) 
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руководителя организации и относятся на финансовый результат организации.  

Бухгалтерские записи  по учету расчетов  с поставщиками и 

подрядчиками  отражены в таблице 1.1. 

Таблица 1.1 

Бухгалтерские записи  по учету расчетов  с поставщиками и подрядчиками 

 

Содержание хозяйственных операций Дебет Кредит 

1 2 3 

Поступившие   ТМЦ, принятые работы, 

потребленные услуги. 

 

10,41 

 

60.01 

Отражен налог на добавленную стоимость. 19 60.01 

Отражены транспортные расходы на доставку 

товаров. 20,26,44 60.01 

Произведена оплата за поступившие ТМЦ, работы, 

услуги. 
60 51,52 

Произведен взаимозачет с поставщиком. 60 62 

Стоимость недопоставленного товара отнесена на 

расчеты по претензиям  76.2 60.01 

Зачтен ранее выданный аванс 60.01 60.03 

Списана задолженность, по которой истек срок 

исковой давности. 60 91.1 

Отражена сумма положительной курсовой разницы 60 91.1 

Отражена отрицательная курсовая разница 91.02 60 

Списана задолженность, по которой истек срок 

исковой давности. 60 91.1 

 

Аналитический учет по счету 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками» ведется по каждому предъявленному счету. Основанием для 

приемки к учету кредиторской задолженности являются первичные документы: 

счета, счета- фактуры, товарно-транспортные накладные, приходные ордера, 

приемные акты, акты о выполнении работ и услуги. 

Расчеты по операциям, производимым с покупателями и заказчиками, 

показываются на счете 62. Кредиторская задолженность  по данному счету, как 

правило, образуется при получении авансового платежа от покупателя. 

Впоследствии при реализации товаров их стоимость следует отразить по дебету 

счета 62. 

Дт 50, 51 Кт 62 -   авансовый платеж в счет будущих поставок. 
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Дт 62 Кт 90 - реализация  покупателю товаров, за которые получен аванс. 

Учет заемных средств в виде кредитов и займов регулируется 

Положением по бухгалтерскому учету «Учет расходов по займам и кредитам» 

(ПБУ 15/2008), утвержденным приказом Минфина России от 06.10.2008 г. № 

107н. Согласно данному ПБУ 15/08 основная сумма долга по полученному 

кредиту (займу) учитывается организацией заемщиком в соответствии с 

условиями договора займа или кредитного договора в сумме фактически 

поступивших денежных средств или в стоимостной оценке других вещей, 

предусмотренной договором. Корреспонденция счетов по учету расчетов по  

кредитам и займам представлена в таблице 1.2. 

Таблица 1.2  

Корреспонденция  бухгалтерских счетов по учету  расчетов по кредитам и 

займам 

 

Содержание хозяйственных операций Дебет Кредит 

1 2 3 

Получена  ссуда банка. 51 66,67 

Произведен расчет по начисленным процентам. 66.2 51 

Погашен кредит (займ) 66,67 51 

Отражены отрицательные курсовые разницы по 

кредитам или процентам 91.2 66 (67) 

Начислены положительные курсовые разницы по 

кредитам или процентам. 66 (67) 91.1 

Начислены пени по процентам за просрочку оплаты 91.2 76 (66) 

 

Организация заемщик должна принимать к бухгалтерскому учету данную 

задолженность в момент фактической передачи денег или других ценностей и 

отражать ее в составе кредиторской задолженности. Информация о состоянии  

кредитов и займов, полученных заемщиком, отражается с использованием счета 

66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам» и счете 67 «Расчеты по 

долгосрочным кредитам и займам» [21, с.328]. 

Для отражения информации, которая свидетельствует о состоянии уплаты 

налогов и сборов, служит счет 68. На нем кредитуются суммы налогов, 
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рассчитанные в декларациях и предназначенные к уплате, а дебетуются суммы 

налогов, уплаченные в казну и суммы НДС, списанные со счета 19. 

Аналитический учет по счету 68 проводится по видам налоговых платежей.  

Налоги можно подразделить по группам в зависимости от источников их 

возмещения: 

1) относимые на счет продаж - налог на добавленную стоимость, акцизы, 

экспортные налоги: 

Дебет 90 «Продажи»  Кредит  68 «Расчеты по налогам и сборам»; 

2) включаемые в себестоимость продукции, товаров, работ и услуг - 

земельный налог, водный налог, налог на добычу полезных ископаемых, 

транспортный налог: 

Дебет 08 «Вложения во внеоборотные активы», 10 «Материалы», 20 

«Основное производство». 23 «Вспомогательные производства», 26 

«Общехозяйственные расходы», 44 «Расходы на продажу». Кредит 68 «Расчеты 

по налогам и сборам»; 

3) уплачиваемые за счет прибыли до налогообложения - налог на 

имущество: 

Дебет 91 «Прочие доходы и расходы» Кредит 68 «Расчеты по налогам и 

сборам»; 

Налог на прибыль, единый налог при упрошенной системе 

налогообложения и единый налог на вмененный доход: Дебет 99 «Прибыли и 

убытки» Кредит  68 «Расчеты по налогам и сборам»; 

4) уплачиваемые за счет чистой прибыли (прибыли после 

налогообложения) - налог в виде дивидендов, процентов (у источников 

выплат): 

Дебет 84 «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» Кредит 68 

«Расчеты по налогам и сборам»; 

5) уплачиваемые из доходов физических лиц - налог на доходы 

физических лиц: 

Дебет 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда», 75 «Расчеты с 
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учредителями» Кредит  68 «Расчеты по налогам и сборам». 

Корреспонденция бухгалтерских счетов по учету расчетов  налогов  и 

сборов, а так же по страховым взносам представлены в таблицах 1.3 и 1.4.  

 

Таблица 1.3  

Бухгалтерские записи  по учету  расчетов с бюджетом 

 

Содержание хозяйственных операций Дебет Кредит 

1 2 3 

Начислен налог на доходы физических лиц (НДФЛ) 70 68 

Начислен НДС 91 68 

Начислен земельный налог 20,23 68 

Начислена госпошлина за регистрацию 

собственности на основные средства 
08,91 68 

Начислены штрафы и пени.  91 68 

НДС предъявлен  к вычету. 68 19 

Погашена задолженность по налогам и сборам 

(произведена оплата). 

 

68 

 

51 

 

 

Кредиторская задолженность по социальному страхованию отражается на 

счете 69, который  делится на субсчета. По  кредиту проходят платежи по 

социальному страхованию  и  социальному обеспечению работников. Здесь же 

по кредиту указываются суммы, предназначенные для перевода в фонды 

медицинского страхования. 

Таблица 1.4  

Корреспонденция счетов по учету расчетов страховых  взносов 

 

Содержание хозяйственной операции Дебет Кредит 

1 2 3 

Начислены страховые взносы в Фонд социального 

страхования 

 

20,26 

 

69.1 

Начислены страховые взносы в Пенсионный фонд 20,26 69.2 

Начислены страховые взносы в Фонд 

обязательного медицинского страхования 

 

20,26 

 

69.3 

Произведена оплата с расчетного счета страховых 

взносов 

 

69 

 

51 
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Расчеты по страхованию (как имущественному, так и личному), 

выставленным партнерам претензиям, средствам, которые подлежат 

удержанию из зарплаты сотрудников компании в адрес иных лиц по 

постановлениям контрольных органов, судов, различных исполнительных 

документов отражаются на 76 счете. В свою очередь, тогда для каждой 

категории открывается отдельный субсчет [5]. 

Так, операциям, соответствующим страхованию, будут соответствовать 

следующие бухгалтерские записи: 

Дебет  44  Кредит 76.1 - страховая премия отнесена на расходы. 

Дебет  76.1  Кредит 51 - выплачена страховая премия. 

Кредиторская  задолженность перед наемными работниками делится на 

три вида: 

1. долг организации по оплате труда отражается  по кредиту счета 70. 

Данный счет служит для того, чтобы учесть все формы оплаты труда. Кроме 

того, на нем же отражаются премии, различные пособия и прочие выплаты. 

Задолженность  перед сотрудниками организации  по уплате дивидендов так же 

отражается на 70 счете. Долг по начисленным дивидендам отражается по 

кредиту счета 75,если не является сотрудником организации. 

Бухгалтерские записи: 

Дебет 20,23, 25, 26, 44 Кредит 70 - начисляем суммы, полагающиеся 

персоналу. 

Дебет  70 Кредит 50 - выплачиваем доход сотрудникам. 

2. задолженность  перед сотрудниками по их расходам на командировки, 

если подотчетное лицо потратило на   нужды организации  собственные 

средства. Такие долги нужно  отражать  по кредиту счета 71 «Расчеты с 

подотчетными лицами». 

Корреспонденция счетов будет выглядеть следующим образом: 

Дебет  20,23, 25, 26, 44  Кредит  71 - авансовый отчет. 

Дебет 71 Кредит 50 – погашение задолженности перед подотчетным 

лицом. 
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3. другие расчеты с сотрудниками и наемными работниками на счете 73. 

Дебиторская задолженность состоит из средств организации, которые  

отвлекаются из участия в оборотах организации, что  является отрицательным  

моментом для финансового состояния организации. Чрезмерный рост 

дебиторской задолженности ведет   к падению финансовых результатов  

организации, поэтому бухгалтерской службе следует  поддерживать 

постоянный    контроль   за   дебиторской   задолженностью,   для   обеспечения 

полного и своевременного взыскания [29, с.13]. 

Своевременное и полное выявление должников организации, достоверное 

и обоснованное отражение дебиторской задолженности на счетах 

бухгалтерского учета, контроль ее погашения играют важнейшую роль. Если 

факт поставки товара (работ, услуг) не совпадает по времени с получением за 

них денежных средств, у поставщика   возникает дебиторская задолженность. 

Дебиторская задолженность отвлекает средства из оборота организации [29, 

с.12]. 

Дебиторская задолженность отражается в основном на счетах 62 

«Расчеты с покупателями и заказчиками». 

По статьям бухгалтерского баланса дебиторская задолженность делится 

на следующие виды и отражается по дебету счетов:  

- 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» (организацией выдан 

аванс в счет поставки товара);  

- 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» (поставка товаров, работ, 

услуг в счет последующей оплаты); 

 - 68 «Расчеты по налогам и сборам» (переплата в бюджет налогов, 

сборов); 

- 69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению» (переплата 

при   расчетах   по   социальному  страхованию, пенсионному  обеспечению, 

обязательному медицинскому страхованию работников организации); 

 - 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» (при удержании с 

работника в пользу организации определенных сумм); 
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 - 71 «Расчеты с подотчетными лицами» (подотчетное лицо не возвратило 

выданные ему денежные средства);  

- 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям» (возникновение 

задолженности работников по предоставленным займам, возмещению 

материального ущерба и тому подобное);  

- 75 «Расчеты с учредителями» (возникновение задолженности 

учредителей по вкладам в уставный, складочный капитал); 

 - 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» (в случае наличия 

задолженностей по возмещению ущерба по страховому случаю; расчетов по 

претензиям в пользу организации; расчетов по причитающимся дивидендам). 

[26, с.16] 

В.Ю. Сутягин  отмечает что: «От причин  образования дебиторской 

задолженности зависит прием этой задолженности к учѐту. При совершении 

отгрузки товаров покупателю дебиторская задолженность образуется в момент 

выписки товарной накладной, в момент передачи прав на имущество. При 

выполнении работ дебиторская задолженность возникает в момент подписания 

акта выполненных работ. В свою очередь при расчетах с поставщиками 

дебиторская задолженность формируется при авансировании будущих 

поставок, т.е. в момент авансового платежа (отправки платежного поручения) - 

формируется дебиторская задолженность. При расчетах с персоналом 

дебиторская задолженность связана с оплатой аванса - документом, 

отражающим появление дебиторской задолженности, является расчетная 

ведомость на выплату аванса. При расчетах по налогам и сборам дебиторская 

задолженность формируется в результате переплаты вышеуказанных налогов, 

ее документальным подтверждением является платежное поручение на сумму, 

превышающую расчетную сумму налога» [29,с.24]. 

При авансовом платеже поставщику по счету 60.2 возникает дебиторская 

задолженность, которая погашается после  поступления товаров, работ или 

услуг.  

Перечислен  аванс:  Дебет 60.2 Кредит 51. 



23 

На счете 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» отражается 

информация о расчетах с покупателями и заказчиками.  

К счету 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» могут быть открыты 

следующие субсчета: 62.01 «Расчеты с покупателями и заказчиками»; 62.02 

«Расчеты по авансам полученным»; 62.03 «Расчеты по векселям полученным»; 

62.04 «Расчеты с дочерними обществами»; 62.05 «Расчеты с зависимыми 

обществами»[29, с.39]. 

Расчеты с покупателями и заказчиками отражены в таблице 1.5. 

 

Таблица  1.5  

Корреспонденция бухгалтерских счетов по учету  расчетов  с покупателями 

 

Содержание хозяйственных операций Дебет Кредит 

1 2 3 

Предъявлены расчетные документы. 62 90,91 

Поступили платежи в счет оплаты. 50,51 62 

Начисление штрафа, пени, неустойки за нарушение 

покупателями условий договоров. 
 

62.01 

 

91.01 

Получен аванс в счет оплаты материальных ценностей, 

выполнения работ (услуг) 50,51 62.02 

Отражена сумма НДС, исчисленная по установленной 

ставке на основании документов о полученных авансах 62.02 68 

Получен от клиента его собственный вексель в оплату 

товаров (работ, услуг) 62.03 62,76 

Получение денежных средств в счет оплаты векселя. 51 62.03 

 

Переплата  в бюджет налогов, сборов отражается по Дебету 68 счета и 

отражается в отчетности как дебиторская задолженность. 

Под подотчетными лицами в бухгалтерском учете понимают работников, 

которым выданы из кассы наличные деньги с условием представления отчета 

об их использовании. При организации расчетов с подотчетными лицами 

следует учитывать, что передача  денег от   одного подотчетного лица  другому 

строго запрещена [27, с 321]. 

По возвращении из командировки работник обязан в течение 3 дней 

предоставить руководителю организации для утверждения авансовый отчет с 
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приложением оправдательных документов, подтверждающих достоверность 

производственных расходов. После утверждения отчета руководителем, он 

предается в бухгалтерию для отражения в бухгалтерском учете использованной 

суммы. Если подотчетным лицом израсходована меньшая сумма, то разница 

возвращается в кассу приходным кассовым ордером. 

Учет расчетов с подотчетными лицами отражаемых на счете 71 «Расчеты 

с подотчетными лицами»  рассмотрен  в таблице 1.6. 

 

Таблица 1.6  

Корреспонденция бухгалтерских счетов по учету расчетов  с подотчетными 

лицами 

 

Содержание хозяйственных операций Дебет Кредит 

1 2 3 

Выданы денежные средства в подотчет. 71 50,51 

Приобретенные через подотчетное лицо материалы.  10 71 

 

 

 

 

 

 

71 

Поступили объекты внеоборотных активов, 

приобретенные через подотчетное лицо. 

 

08 71 

Возвращены в кассу неиспользованные суммы. 50 71 

Удержана из з/п подотчетная сумма 70 71 

 

Для учета с разными дебиторами и кредиторами Планом счетов 

предусмотрен счет 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». На нем 

находят отражение операции: по имущественному и личному страхованию; 

претензиям; суммам, удержанным из оплаты труда работников организации в 

пользу других организаций и отдельных лиц на основании исполнительных 

документов, постановлений судов. 

К счету 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» могут быть 

открыты субсчета: 

 - 76.1 «Расчеты по имущественному и личному страхованию»;  

 - 76.2 «Расчеты по претензиям»; 

 - 76.3 «Расчеты по причитающимся дивидендам и другим доходам»; 
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 - 76.4 «Расчеты по депонированным суммам» [27, с. 324]. 

По дебету счета 76 отражается задолженность других организаций  перед  

данной организацией. 

Бухгалтерские записи по учету расчетов с разными дебиторами и 

кредиторами представлены в таблице 1.7. 

Таблица 1.7  

Корреспонденция  бухгалтерских счетов по учету  расчетов  с   разными 

дебиторами и кредиторами 

 

Содержание хозяйственных операций Дебет Кредит 

1 2 3 

При выявлении арифметической ошибки в счете 76.2 60 

Брак и потери в производстве по вине подрядчика. 76.2 20,23,28 

Выявлены ошибочно списанные суммы со счетов 

организации. 76.2 51 

Начисление штрафов при не соблюдении поставщиком 

договорных обязательств. 76.2 91.1 

Начисление доходов  от совместной деятельности   76.3   91.1 

Получение страхового возмещения 50 76.1 

 

Счет 73 предназначен для расчетов с персоналом по прочим операциям. 

Дебиторская задолженность по прочим операциям возникает в случае 

возмещения работником материального ущерба причиненного по его вине, а 

также, если организация предоставляет своему персоналу займы. 

На субсчете 73.1 отражаются расчеты с работниками организации по 

предоставленным им займам. В таблице  3.4 отражена корреспонденция счетов 

по учету расчетов  с персоналом. 

На субсчете  73.2 отражаются расчеты по возмещению материального 

ущерба, причиненного работником организации в результате недостач и 

хищений денежных и товарно-материальных ценностей, брака, а также по 

возмещению других видов ущерба. 

Синтетический и аналитический учет по субсчету 73.2 «Расчеты по 

возмещению материального ущерба» ведут в ведомости по работникам 
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организации. 

В случае если  организация решила дать работнику денежные средства  

взаймы  заключается  письменный договор. В договоре прописывается  сумма 

займа, срок, на который он выдается, а также порядок возврата денежных 

средств. При удержании не возвращенных сумм из заработной платы 

необходимо получить письменное согласие сотрудника на  удержание. 

Руководитель организации должен издать приказ о взыскании в произвольной 

форме. 

Таблица 1.8  

Дебиторская задолженность по учету расчетов  с персоналом по оплате труда и 

прочим операциям 

 

Содержание хозяйственных операций Дебет Кредит 

1 2 3 

Невозвращенная подотчетная сумма удержана из 

заработной платы. 

 

70 

 

94 

Сумма займа выданного работнику организации. 73 50,51 

Начислены проценты за пользование займом. 73 91.1 

Работник выплатил сумму процентов по 

предоставленному займу. 

 

50,51 

 

73 

Сумма ущерба отнесена на виновное лицо. 73 94 

 

«Дебиторская задолженность, которая не погашена в срок, 

установленный договором, и не обеспечена соответствующими гарантиями 

(например, залогом, поручительством и т.п.) называется сомнительным долгом. 

Резервы по сомнительным долгам создаются по итогам проведения 

инвентаризации дебиторской задолженности на последнее число отчетного 

(налогового) периода. При этом величина резерва определяется отдельно по 

каждому должнику в зависимости от его платежеспособности, а также от 

вероятности погашения долга» [25, с.231]. 

По общему правилу перед составлением итоговой бухгалтерской 

отчетности за год организация обязана провести инвентаризацию совокупных 

активов и обязательств, в частности расчетов с дебиторами и кредиторами. 

http://vip.1gl.ru/#/document/118/22592/
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Инвентаризация расчетов заключается в сверке величин, числящихся на 

соответствующих счетах бухгалтерского учета, оценке обоснованности их 

отражения, а также проверке задолженности на предмет не своевременной 

оплаты. Инвентаризация оформляется приказом руководителя, в котором 

указываются основания для ее проведения, сроки, а также состав комиссии. По 

результатам инвентаризации составляется акт [11]. 

При выявлении сомнительного долга, организация может создать резерв 

по сомнительному долгу, если одновременно выполняются следующие 

условия:  

1) дебиторская задолженность возникла по расчетам за готовую 

продукцию (товары; работы; услуги). По подотчетным суммам резервы по 

сомнительным долгам создаваться не могут;  

2) срок погашения дебиторской задолженности по договору истек; 

 3) гарантии погашения дебиторской задолженности отсутствуют. 

        Требования для создания резервов для целей налогового учета следующие: 

1) резерв может быть создан по любой дебиторской задолженности, за 

исключением процентов по долговым обязательствам на основании п. 3 ст. 266 

НК РФ; 

2) сумма резерва зависит от срока возникновения обязательства. На 

полную сумму резерв создается только по тем долгам, которые просрочены 

более чем на 90 дней. Если время просрочки составляет от 45 до 90 дней, в 

резерв включается только 50% от суммы задолженности. Если этот срок не 

превышает 45 дней, резерв не воздается вообще (п. 4 ст. 266 НК РФ) [3] ; 

 3) общая сумма резервов по сомнительным долгам не может превышать 

10% выручки от реализации, полученной за отчетный период: первый квартал; 

полугодие; девять месяцев; год. Выручка от реализации включает в себя 

выручку от реализации продукции (товаров; работ; услуг) как собственного 

производства, так и ранее приобретенных, а также от реализации 

имущественных прав; 

 4) сумма отчислений в резерв по сомнительным долгам включается в 
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состав прочих расходов организации в последний день отчетного квартала [25,с 

232]. 

 В целях сближения бухгалтерского и налогового учета в учетной 

политике   организации     целесообразно   закрепить    создание    резервов    по 

сомнительным долгам в порядке, предусмотренном НК РФ [6]. 

В таблице 1.9 показаны хозяйственные операции по созданию резерва и 

списанию сомнительной задолженности. 

Таблица 1.9  

Бухгалтерские записи  по учету сомнительной задолженности 

 

Содержание хозяйственных операций Дебет Кредит 

1 2 3 

Создание резерва по сомнительным долгам. 91.2 63 

Списана нереальная для взыскания задолженность за 

счет резерва по сомнительным долгам. 

 

63 

 

62,76 

Неиспользованная сумма резерва по сомнительному 

долгу отнесена на финансовые результаты. 63 91.1 

Денежные средства в счет погашения ранее 

списанной с баланса дебиторской задолженности. 

 

51,52 

 

91.1 

Списана задолженность, погашенная дебитором.  007 

Списана задолженность в связи с ликвидацией 

организации-должника. 

 

007 
 

 

Учет резервов по сомнительным долгам осуществляется на пассивном 

счете 63 «Резервы по сомнительным долгам». По кредиту счета 63 отражается 

величина созданного резерва, по дебету счета 63 - использование или списание 

ранее созданного резерва.  

Списать сомнительную дебиторскую задолженность за счет резерва 

возможно в случаях, если данная задолженность нереальна для взыскания, в 

том числе, если истек срок исковой давности. Согласно ГК РФ срок исковой 

давности - это период времени, в течение которого можно подать на должника 

в суд. В настоящее время общий срок исковой давности составляет три года  на 

основании  ст. 196 ГК РФ [1]. 

Задолженность должна числиться на счете 007 в течение пяти лет для 
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того, чтобы можно было восстановить сумму долга на случай восстановления 

платежеспособности дебитора. Основанием для списания невостребованной 

дебиторской задолженности за счет суммы резерва по сомнительным долгам 

являются следующие первичные учетные документы:  

1) договор на поставку готовой продукции (товаров; работ; услуг);  

2) документ, подтверждающий поставку покупателю; 

3) акт инвентаризации дебиторской задолженности продавцом; 

 4) распоряжение руководителя организации о списании суммы долга;  

5) решение о банкротстве должника. Если до конца отчетного периода, 

следующего за периодом создания резерва, этот резерв не будет использован, 

то использованные суммы присоединяются к финансовым результатам 

отчетного года.  

В бухгалтерском балансе сумма образованного резерва по сомнительным 

долгам отдельно не показывается. На данную сумму уменьшаются показатели 

бухгалтерского баланса, содержащие информацию о дебиторской 

задолженности, по которой создан резерв (данные строки 1230 актива 

«Дебиторская задолженность»)[25,с. 233]. 
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООО «ЕМЕЛЬЯНОВСКИЕ 

ВКУСНЯШКИ» 

 

2.1 Анализ финансово – хозяйственной  деятельности объекта 

исследования 

 

Общество с ограниченной ответственностью «Емельяновские 

вкусняшки» было создано 06.03.2008 года на территории  Красноярского края в 

соответствии с гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным 

законом «Об обществах с ограниченной ответственностью», оно 

функционирует и стабильно развивается  уже более  9 лет.  

 Краткое наименование организации: ООО «Емельяновские вкусняшки». 

Место нахождения: РФ, 663020, Красноярский край, Емельяновский район, 

п.Логовой, ул.Трактовая, дом 6. Имеет в собственности обособленное 

имущество, учитываемое на его самостоятельном балансе, несет 

ответственность по своим обязательствам всем принадлежащим ему 

имуществом. Является юридическим лицом,  имеет круглую печать и 

расчетный счет, обладает полной хозяйственной самостоятельностью в 

вопросах определения формы управления, принятия хозяйственных решений, 

сбыта продукции, установления цен на  работы и  услуги, оплаты труда, 

распределения прибыли, то есть самостоятельно осуществляет свою 

деятельность, распоряжается полученной прибылью, оставшейся в его 

распоряжении после уплаты налогов и других обязательных платежей. 

 Предметом деятельности организации является удовлетворение 

общественных потребностей юридических и физических лиц в работах, товарах 

и услугах, обеспечение занятости населения и получение прибыли. Находится 

на упрощенной системе налогообложения с объектом налогообложения 

«Доходы, уменьшенные на величину расходов», на основании заявления 

налогоплательщика и  уведомления налоговых органов о возможности 

применении упрощенной системы налогообложения от 11.03.2008. 
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 Размер уставного капитала составляет 12000  рублей. Организация 

создана четырьмя учредителями,  имеющими по ¼ доли юридического лица и  

имеет арендованный офис, производственные и разделочные цеха, складские  

помещения и  численность персонала 31 человек. 

Бухгалтерский учет в ООО «Емельяновские вкусняшки» ведется с 

применением автоматизированной формы учета. Систематизация и накопление 

информации, содержащейся в принятых к учету первичных документах, для 

отражения   на счетах   бухгалтерского учета ведется c помощью   программы 

«1С: Бухгалтерия». Правильность отражения хозяйственных операций в 

регистрах бухгалтерского учета обеспечивают лица, составившие и 

подписавшие их. 

Основным видом деятельности является: Производство продукции из 

мяса убойных животных и мяса птицы (код по ОКВЭД  10.13). 

Организация  имеет широкий ассортимент производимых  

полуфабрикатов: это фарш, пельмени, голубцы, хинкали, котлеты, колбасы- 

всего около 33  наименований продукции. 

Доли  основных производимых продуктов в общем объеме производства 

из ассортиментного перечня представлены на рисунке 2.1. 

 

 

 

Рис.2.1 - Доля основных видов продукции в общем объеме производства в 

2016г, %. 
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В ближайшее время планируется расширение существующих мощностей, 

путем  ввода  в эксплуатацию нового  цеха  по выпуску замороженных  

полуфабрикатов из мяса птицы и теста, для этих целей организация получила 

бюджетную субсидию в размере 8727 тыс. руб. Минимальные планируемые 

объемы производства составят 2,75 тонн продукции в сутки. 

Управление ООО «Емельяновские вкусняшки» осуществляется в 

соответствии с законодательством РФ и его Уставом. Во главе ее 

организационной структуры отдельным звеном выделен руководитель - 

Генеральный директор, связующий и контролирующий всю функциональную 

деятельность ООО «Емельяновские  вкусняшки» и всех процессов связанных с 

ней. Структурные подразделения ООО «Емельяновские вкусняшки»  показаны 

на рисунке 2.2. 

 
 

     Рис.2.2 - Структурные подразделения ООО «Емельяновские вкусняшки» 

 

Для  оценки результатов финансово - хозяйственной  деятельности 

организации   проведем  анализ экономических показателей деятельности. При 

рассмотрении таблицы видно, что  последствия кризиса в стране не могли  не 
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отразится на деятельности ООО «Емельяновские вкусняшки», выручка 

сократилась по сравнению с 2015 годом на 4425 тыс. руб., себестоимость же за 

счет увеличения расходов выросла. 

Таблица 2.1 

Основные показатели деятельности  ООО «Емельяновские вкусняшки» за 

2014-2016 годы 

 

Показатель 
2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Отклонение, 

тыс.руб. 

Изменение,%, 

2016/2014гг 

2015г 2016г 2015г 2016г 

1. Выручка от реализации 

продукции, тыс. руб. 

 

62868 

 

68719 

 

64294 

 

5851 

 

-4425 

 

9,31 

 

-6,43 

2. Себестоимость 

реализованных товаров, 

тыс. руб. 

 

 

58248 

 

 

63446 

 

 

64168 

 

 

5198 

 

 

722 

 

 

8,92 

 

 

1,14 

3. Валовая прибыль, тыс. 

руб. 

 

4620 

 

5273 

 

126 

 

653 

 

-5147 

 

14,13 

 

-97,61 

4. Прибыль от продаж, тыс. 

руб.  

 

4620 

 

5273 

 

126 

 

653 

 

-5147 

 

14,13 

 

-97,61 

5. Среднесписочная 

численность работников, 

чел.  

 

 

31 

 

 

30 

 

 

31 

 

 

-1 

 

 

1 

 

 

-3,23 

 

 

3,33 

6. Стоимость основных 

фондов, тыс. руб. 

 

5511 

 

4521 

 

4195 

 

-990 

 

-326 

 

-17,96 

 

-7,22 

7.Налог (УСНО) 653 791 790 138 -1 21,13 0,13 

 

По результатам анализа видно, что расходы  на реализацию и 

производство продукции  растут  год от года, число  работников увеличилось. 

Покупательская способность потребителей полуфабрикатов снизилась. 

Стоимость основных фондов падает  за счет амортизации на 990 тыс. руб. в 

2015 году и 326 тыс. руб. в 2016 году, так как  в этот период не  происходило 

обновления. Валовая прибыль соответствует прибыли от продаж в денежном 

выражении, коммерческие расходы не ведутся отдельным пунктом, так как  

организация ведет упрощенный  бухгалтерский учет. Налог на упрощенной 

системе налогообложения, несмотря на уменьшение чистой прибыли, остается 

на прежнем уровне в 2016 году, а в 2015 возрос на 138 тыс. руб. Плательщики 

этого налога не могут включать сумму самого налога в расходы, отвлечение 
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таких сумм, сказывается негативно на сумме активов. В результате всех 

перечисленных факторов и в связи с привлечением заемных средств, 

организация получила прибыль от продаж  в 2016 году на 5147 тыс. руб. 

меньше, чем в предыдущем 2015 году. Объем прибыли в 2014 году составлял  

4620 тыс. руб., на 2016 год прибыль снизилась на 5147 в сравнении с 2015 

годом. В организации существенно ухудшилось финансовое состояние.  

Анализ финансового положения и эффективности деятельности ООО 

«Емельяновские  вкусняшки» выполнен за период с 01.01.2014 по 31.12.2016 

года.  

Главной целью внутреннего анализа финансового состояния организации 

является контроль оборота средств, для повышения качества работы, 

увеличения прибыли и улучшения финансовых результатов организации. 

Проведем анализ экономического состояния организации, а затем, так как 

состояние дебиторской и кредиторской задолженности и  его размеры  

оказывают сильное влияние на финансовое состояние организации, проведем 

анализ дебиторской и кредиторской задолженности. 

Цель общей оценки изменений в активах и их источниках, 

представленных в балансе – охарактеризовать изменения в  структуре 

имущества организации и источников его финансирования.  

Задачи анализа: 

- изучение состава, структуры и динамики формирования капитала  

предприятия;  

- выявления факторов изменения их величины; оценка произошедших  

изменений  в пассиве баланса с точки зрения повышения уровня  финансовой  

устойчивости. 

Анализ таблицы 2.2 показывает, что валюта баланса в отчетном году 

увеличилась на 16 474 тыс. руб. 

Основной  статьей  актива баланса являются прочие оборотные активы и 

дебиторская задолженность – на конец 2016 года их  доля  в  активе баланса 

составила 43,84% и 32,19% соответственно. 
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Следующая по значимости статья активов – запасы, на конец 2016 года их 

доля в активе баланса  ООО «Емельяновские вкусняшки» составила 15,66%, 

увеличившись  в сравнении с данными баланса на конец 2015 годом на 1,45%. 

Анализ структуры пассива организации  за 2014-2016 г. показал, что доля 

кредиторской задолженности возросла за 2016 год на 18250 тыс. руб. составила 

в 2016 году 40 575  тыс. руб. 

Доля собственного капитала в пассиве баланса в 2014 году составляла 

51,96%, но в дальнейшем наблюдается снижение и в 2016 году значение 

составило 11967 тыс. руб. или 18,44%, что является отрицательным 

показателем деятельности предприятия.  

В таблице 2.2 представлен  сравнительный аналитический баланс 

имущества и источников его формирования. 

При построении вертикального баланса рассчитан процент   каждой 

балансовой статьи к общему итогу. Горизонтальный баланс   основывается  на 

абсолютных показателях и на относительных темпах роста (снижения).  

Рассмотрим структуру активов ООО «Емельяновские вкусняшки». За 

отчетный период имущество организации увеличилось в три раза с 21426 тыс. 

руб.  до 64880 тыс. руб., в 2015 году прибавило  125,92 % и в 2016 году  - 34,03 

%, в большей степени за счет незавершенного строительства цеха - на 28446 

тыс. руб., за счет увеличения денежных средств и дебиторской задолженности.  

Изменение стоимости оборотных активов  было вызвано ростом 

дебиторской задолженности на 31252 тыс.руб. в 2015 году, но в 2016 году 

происходит снижение дебиторской задолженности  на  41,2 %, что в целом  

позитивно отражается на деятельности организации, так как для нормального 

функционирования  нужны денежные средства.  

Организации необходимо как можно чаще проводить мероприятия  по 

уменьшению дебиторской задолженности. На оборотные активы ООО 

«Емельяновские вкусняшки» приходится около 90% всего имущества 

организации. В пассиве баланса наблюдается небольшой рост собственного 

капитала за 2015 и 2016 годы.  



 

Таблица 2.2 

Сравнительный аналитический баланс ООО «Емельяновские вкусняшки» за 2014-2016 годы 

 

Показатели 

Абсолютные величины, 

тыс. руб. 
Удельные веса, % 

Изменения  в % к 

изменению 

валюты 

баланса  

Абсолютное в  

тыс.руб. 

Изменения  в % 

на начало года 

2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

2015-

2014 

2016-

2015 

2015/ 

2014 

2016/ 

2015 

2015-

2014 

2016-

2015 

Актив 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Имущество, всего: 21426 48406 64880 100,00 100,00 100,00 26980 16474 125,92 34,03 100,00 100,00 

1. Внеоборотные активы 5511 4521 4195 25,72 9,34 6,47 -990 -326 -17,96 -7,21 -3,67 -1,98 

2. Оборотные активы 15915 43885 60685 74,28 90,66 93,53 27970 16800 175,75 38,28 103,67 101,98 

2.1.Денежные средства 370 1 483 1 192 1,73 3,06 1,84 1113 -291 300,81 -19,62 4,13 -1,77 

2.2. Дебиторская 

задолженность 

 

4272 

 

35524 

 

20884 19,94 73,39 32,19 31252 -14640 731,55 -41,21 115,83 -88,87 

2.3.Запасы и затраты 11273 6878 10163 52,61 14,21 15,66 -4395 3285 -38,99 47,76 -16,29 19,94 

2.4.Прочие оборотные активы - - 28446 - - 43,84 - 28446 - - - 172,67 

Пассив 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Источники имущества, всего: 21426 48406 64880 100,00 100,00 100,00 26980 16474 х х 100,00 100,00 

1. Собственный капитал 11132 11821 11967 51,96 24,42 18,45 689 146 6,19 1,24 2,55 0,87 

2. Долгосрочные 

обязательства 

 

2834 

 

1833 

 

833 13,22 3,79 1,28 -1001 -1000 -35,32 -54,55 -3,71 -6,06 

3. Краткосрочные займы - 12427 11505 - 25,67 17,73 12427 -922 - -7,42 46,06 -5,60 

3. Кредиторская 

задолженность 7460 22325 40575 34,82 46,12 62,54 14865 18250 199,26 81,75 55,10 110,79 
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Рост составил 6,19%  и 1,24% от всего капитала  соответственно каждому 

году.  Доля собственных активов на 2014 год составляла 51,96% в валюте 

баланса, на 2015 год происходит еѐ уменьшение до 24,42% , а в 2016 году  до 

18,45%.  

Долгосрочные обязательства уменьшились почти в 3,5 раза, 

краткосрочные займы  уменьшились на 7,42 % , но на фоне этого происходит 

рост кредиторской задолженности. 

 В ООО «Емельяновские вкусняшки» существует явный недостаток 

собственных средств, для расчета по обязательствам перед кредиторами.  

Необходимо провести  анализ  ликвидности баланса ООО 

«Емельяновские  вкусняшки», и определить его платежеспособность на дату 

составления баланса. 

Оценка платежеспособности организации осуществляется на основе 

характеристики ликвидности текущих активов, т.е. времени, необходимого для 

превращения их в денежную наличность.  

Анализ  ликвидности  баланса заключается в сравнении средств по 

активу, сгруппированных по степени убывающей ликвидности (чем больше 

требуется времени, чтобы данный вид активов обрѐл денежную форму, тем 

ниже его ликвидность), с краткосрочными обязательствами по пассиву, 

которые группируются по степени их погашения. 

Оценка платежеспособности предприятия осуществляется на основе 

характеристики ликвидности текущих активов, т.е. времени, необходимого для 

превращения их в денежную наличность.  

Анализ  ликвидности  баланса заключается в сравнении средств по 

активу, сгруппированных по степени убывающей ликвидности (чем больше 

требуется времени, чтобы данный вид активов обрѐл денежную форму, тем 

ниже его ликвидность), с краткосрочными обязательствами по пассиву, 

которые группируются по степени их погашения. 

Данные  по анализу ликвидности баланса и оценки платежеспособности 

оформлены  в таблицы 2.3 и 2.4. 
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Таблица 2.3  

Анализ ликвидности баланса ООО  «Емельяновские вкусняшки»  

в 2014-2016 г., тыс. р. 

 

Актив 2014г 2015г 2016г 

Платежный излишек (+) или 

недостаток (-) ;А-П 

2014г 2015г 2016г 

1. Наиболее ликвидные активы 

(А1);(1240+1250) 

370 1483 1192  

А1-П1 

-7090 

 

А1-П1 

-20842 

 

А1-П1 

-39383 2. Наиболее срочные 

обязательства (П1);(1520) 

7460 22325 40575 

3. Быстро реализуемые активы 

(А2);(1230) 

4272 35524 20884  

А2-П2 

4272 

 

А2-П2 

23097 

 

А2-П2 

9379 4. Краткосрочные пассивы 

(П2);(1510+1540+1550) 

- 12427 11505 

5. Медленно реализуемые 

активы (А3); 

(1210+1220+1260) 

 

11273 

 

6878 

 

38609 

 

А3-П3 

8439 

 

А3-П3 

5045 

 

А3-П3 

37776 

6. Долгосрочные пассивы 

(П3);(1400) 

2834 1833 833 

7. Трудно реализуемые активы 

(А4);(1100) 

5511 4521 4195  

А4-П4 

-5621 

 

А4-П4 

-7300 

 

А4-П4 

-7772 8. Постоянные пассивы 

(П4);(1300+1530) 

11132 11821 11967 

9. Баланс 21426 48406 64880 х х 

 

Из   таблицы   2.3   видно,  что  баланс  организации   не  является 

абсолютно ликвидным как в начале, так и в конце трех летнего периода  в связи 

с недостатком наиболее ликвидных активов для расчета по наиболее срочным  

обязательствам, из чего следует, что организация неплатежеспособна на дату 

составления баланса. Кроме того в организации отсутствуют собственные 

оборотные средства, их  недостаток на конец 2016 года составил   7772 тыс.руб. 

Снижение  собственных оборотных средств происходит   протяжении всего 

периода с 2014 по 2016 год. Ликвидность определяется способностью 

организации быстро преобразовать свои активы  в денежные средства. Наличие 

у организации  ликвидных средств, в форме остатка денежных средств на 

расчетном счетах  и легко реализуемых активов, говорит о 

платежеспособности. В основе  платежеспособности и ликвидности лежит 
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тесная  взаимосвязь. В самой  основе платежеспособности лежит ликвидность 

баланса. 

Таблица 2.4 

Оценка платежеспособности  ООО «Емельяновские вкусняшки» в 2014-2016 г. 

 

Показатели 2014г 2015г 2016г 
Нормативное 

значение 

Исходные данные, тыс.р. 

1. Общая сумма текущих 

активов(1200) 

 

15915 

 

43885 

 

60685 

 

х 

2. Быстрореализуемые активы(1230) 4272 35524 20884 х 

3. Наиболее ликвидные 

активы(1240+1250) 

 

370 

 

1483 

 

1192 

 

х 

4. Наиболее срочные 

обязательства(1520) 

 

7460 

 

22325 

40575 х 

5. Краткосрочные пассивы 

(1510+1540+1550) 

 

- 

 

12427 

 

11505 

 

х 

Расчетные показатели 

Коэффициент текущей 

ликвидности(стр.1/(стр.4+стр.5)) 

 

2,133 

 

1,263 

 

1,165 

 

˃ 2 

Коэффициент быстрой 

ликвидности((стр.2+стр.3)/ 

(стр.4+стр.5) (ККО) 

 

0,622 

 

1,065 

 

0,424 

 

 

˃ 1 

Коэффициент абсолютной 

ликвидности(стр.3/(стр.4+стр.5)) 

(КАЛ) 

 

 

0,049 

 

 

0,043 

 

 

0,023 

 

 

˃ 0,2 

 

На 2014 год  коэффициент текущей ликвидности 2,133,что в пределах 

нормы  больше 2, кредиторские обязательства обеспечиваются текущими 

активами. Коэффициенты быстрой и абсолютной ликвидности не 

соответствуют  норме. В 2015 - 2016 году  организация  «Емельяновские 

вкусняшки» не была платежеспособна на дату составления баланса (КАЛ ˃ 

0,2),  и  неплатежеспособна на период, равный продолжительности 1 оборота 

краткосрочной дебиторской задолженности (ККО ˃ 1) и всех оборотных 

средств (КТЛ ˃ 2). 

По полученным данным видно, что у организации ООО «Емельяновские 

вкусняшки»  нет возможности восстановить свою платежеспособность в 

ближайшие время. Коэффициент текущей ликвидности  1,263 и 1,165, он 
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определяет, в какой мере текущие кредиторские обязательства обеспечиваются 

текущими активами, на начало и конец года не соответствуют нормативному 

значению.  

 Коэффициент быстрой ликвидности на начало анализируемого периода 

составил 1,065 , на конец года 0,424, при нормативном значении больше 1. 

Организация не могла погасить все свои краткосрочные обязательства в конце 

2016 года. 

Коэффициент абсолютной ликвидности на конец 2016 года, так же не 

соответствует нормативному значению. Значения коэффициента абсолютной 

ликвидности уменьшаются в динамике. За анализируемый период коэффициент 

абсолютной ликвидности ниже нормы, что позволяет сделать вывод, что 

большая часть краткосрочных обязательств непокрыта имеющимися 

денежными средствами. В целом, анализ платежеспособности ООО 

«Емельяновские вкусняшки» показал, что его платежеспособность находится  

на низком уровне. 

Далее проведена оценка финансовой ситуации ООО «Емельяновские 

вкусняшки», данные представлены в таблицах 2.5 и  2.6. 

Смысл анализа финансовой устойчивости с помощью абсолютного 

показателя проверить, какие источники средств и в каком размере 

используются для покрытия запасов. Из таблицы 2.5 видно, что  на 2014 год 

организация находится в кризисном финансовом состоянии {0,0,0},   так как 

существует недостаток общей величины основных  источников формирования 

запасов и затрат и недостаток и недостаток собственных  и долгосрочных 

заемных источников. На конец  2015 года организация находится в абсолютно 

устойчивом  финансовом состоянии {1,1,1}, напротив, в конце 2016 года 

организация находится в неустойчивом финансовом состоянии {0,0,1}, так как 

существует недостаток   собственных и долгосрочных заемных источников. 

Организация привлекает краткосрочные заемные средства. 

По данным таблицы  2.6 доля заемного капитала имеет тенденцию к 

увеличению, за анализируемый период коэффициент увеличился с 0,48 до 0,81.  



 

Таблица 2.5 

 Определение типа финансовой ситуации  ООО «Емельяновские вкусняшки» в 2014-2016г., тыс.руб. 

 

Показатели 2014г 2015г 2016г 

1 2 3 4 

Исходные данные 

1. Источники собственных средств(1300+1530) 11132 11821 11967 

2. Долгосрочные обязательства(1400) 2834 1833 833 

3. Внеоборотные активы(1100) 5511 4521 4195 

4. Наличие собственных источников формирования запасов и затрат (И1); 

(1300+1530 -1100) 

 

5621 

 

7300 

 

7772 

5. Наличие собственных и долгосрочных заемных средств 

(И2)(1300+1530-1100+1400) 

 

8455 

 

9133 

 

8605 

6. Краткосрочные заемные средства(1510) - 3080 11505 

7. Общая величина источников формирования запасов (И3);(1300+1530-

1100+1400+1510) 

 

8455 

 

12213 

 

20110 

8. Общая сумма запасов и затрат (ЗЗ);(1210+1220)         11273 6878 10163 

Расчетные показатели 

Излишек (1) или недостаток (0) собственных источников(стр.4-стр.8) -5652 422 -2391 

Излишек (1) или недостаток (0) собственных и долгосрочных заемных 

источников(стр.5-стр.8) 

 

-2818 

 

2255 

 

-1558 

Излишек (1) или недостаток (0) общей величины основных  источников 

формирования запасов и затрат(стр.7-стр.8) 

 

-2818 

 

5335 

 

9947 

Тип финансовой ситуации: 

{1,1,1} – абсолютная устойчивость 

{0,1,1} – нормальная устойчивость 

{0,0,1} – неустойчивое финансовое состояние 

{0,0,0} – кризисное финансовое состояние 

 

{0,0,0} 

 кризисное 

финансовое 

состояние 

 

{1,1,1} 

Абсолютная  

устойчивость 

 

{0,0,1} 

Неустойчивое 

финансовое 

состояние  
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Таблица 2.6 

Оценка финансовой устойчивости  ООО «Емельяновские вкусняшки» в 

2014-2016 г, тыс. р. 

 

Показатели 2014г 2015г 2016г 

Норматив

ное 

значение 

1.Источники собственных 

средств(1300+1530) 
11132 11821 11967 х 

2. Долгосрочные обязательства(1400) 2834 1833 833 х 

3. Краткосрочные обязательства(1500+1530) 7460 34752 52080 х 

4. Внеоборотные активы(1100) 5511 4521 4195 х 

5. Общая сумма текущих активов(1200) 15915 43885 60685 х 

6. Валюта баланса 21426 48406 64880 х 

7. Наличие собственных оборотных средств 

(1300+1530-1100) 
5621 7300 7772 х 

 - финансовой независимости (стр.1/стр.6) 0,52 0,24 0,18 ˃ 0,6 

- финансовой зависимости 

((стр.2+стр.3)/стр.6 
0,48 0,75 0,81 ˃ 0,4 

- финансового риска((стр.2+стр.3)/стр.1) 0,92 3,09 4,42 ˃ 0,67 

- финансовой устойчивости 

((стр.1+стр.2)/стр.6) 
0,65 0,28 0,19 ˃ 0,75 

-обеспеченности собственными оборотными 

средствами (стр.7/стр.5) 
0,35 0,17 0,13 ˃ 0,1 

- маневренности (стр.7/стр.1) 0,50 0,62 0,65 ˃ 0,2-0,5 

 

Структуру капитала с позиций платежеспособности и финансовой 

стабильности развития нельзя признать удовлетворительной на начало периода, 

так как  ни один  из коэффициентов финансовой устойчивости не соответствует 

нормативам, это свидетельствует  о снижении финансовой независимости  

организации. Только  коэффициент «маневренность» и обеспеченности 

собственным капиталом  соответствует нормативу. 

Деловая активность  характеризуется эффективностью (отдачей) и 

интенсивностью (скоростью оборота) использования капитала. Для оценки 

эффективности использования капитала используем следующие показатели: 

рентабельность затрат, чистую рентабельность продаж, чистую рентабельность 

капитала. Оценку интенсивности использования капитала сделаем посредством  

расчета  коэффициента  оборачиваемости  и  продолжительности  оборота 
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капитала  в целом и по стадиям кругооборота в  таблице 2.7. 

Таблица 2.7 

Оценка эффективности использования капитала 

ООО «Емельяновские вкусняшки», 2014-2016г. 

 

Показатели 
2014 

г. 

2015г

. 

2016 

г. 

Изменение, 

+/-(2015г-

2014г) 

Изменение, 

+/-(2016 г-

2015г) 

1. Чистая прибыль, тыс.р.  

661 

 

689 

 

146 

 

28 

 

-543 

2. Выручка от продаж, тыс.р.  

62868 

 

68719 

 

64294 

 

5851 

 

-4425 

3. Среднегодовая сумма капитала, 

тыс.р. 

 

21775 

 

34916 

 

56643 

 

13141 

 

21727 

4. Чистая рентабельность капитала, 

% 

 

3,03 

 

1,97 

 

0,26 

 

-1,06 

 

-1,71 

5. Чистая рентабельность продаж, 

% 

 

1,05 

 

1,00 

 

0,22 

 

-0,05 

 

-0,78 

6. Коэффициент оборачиваемости 

капитала 

 

2,89 

 

1,97 

 

1,14 

 

-0,92 

 

-0,83 

7. Изменение чистой рентабельности капитала за счет: 

- чистой рентабельности продаж ((стр.5гр3)*(стр.6 гр.1)) -0,14 -1,54 

- коэффициент оборачиваемости((стр.5 гр.2)*(стр.6гр.3)) -0,92 -0,18 

8. Всего -1,06 -1,72 

 

В 2015 году уровень рентабельности составлял 1,97,что на 1,06 меньше 

уровня 2014 года. Уровень рентабельности продаж снизился по сравнению с 

2014 годом  на  0,05. Уменьшение  скорости оборота капитала с 2,89 до 1,97 

повлекло за собой уменьшение рентабельности капитала на  0,92 %.  Уровень 

рентабельности  в 2016 году составил 0,26 %,что на 1,71 меньше, чем в 2015 

году. Уровень  рентабельности продаж снизился на  0,78 %,что повлекло за 

собой снижение рентабельности капитала на 1,54 %, уменьшение  скорости 

оборота капитала с 1,97 до 1,14, повлекло за собой уменьшение рентабельности 

капитала на  0,18 %.  

Анализ показателей рентабельности ООО «Емельяновские вкусняшки» 

показал, что рассчитанные показатели за анализируемый период имеют низкие 

результаты  и в  динамике наблюдается снижение. 
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В Приложении  3 приведен  анализ продолжительности оборота капитала 

ООО «Емельяновские вкусняшки» в 2014-2016 годы, затем в  таблице 2.8 

рассмотрен  факторный анализ продолжительности нахождения капитала в 

оборотных активах ООО «Емельяновские вкусняшки». 

 

Таблица 2.8 

Факторный анализ продолжительности нахождения капитала в оборотных 

активах ООО «Емельяновские вкусняшки» 2015 г, тыс.р. 

 

Факторы изменения продолжительности 

оборота 
Расчет влияния факторов 

Величина 

влияния 

1. Изменение величины дебиторской 

задолженности и прочих оборотных активов 

 

(19899-4036)*360/62868 

 

90,83 

2. Изменение стоимости запасов и затрат 
 

(9076-11463)*360/62868 

 

-13,67 

3. Изменение суммы денежных средств и 

финансовых вложений 

 

(925-365)*360/62868 

 

3,21 

4. Изменение объема продажи 
29900*360/68719-

29900*360/62868 

 

-14,57 

5. Итого - 65,8 

 

По проведенному анализу продолжительности оборотного капитала 

можно сделать вывод, что  продолжительность оборота общей суммы капитала 

выросла со 124  до 317 дней. Скорость оборота  дебиторской задолженности и 

денежных средств и финансовых вложений в 2016 году выше, чем в 

предыдущие годы, вследствие этого произошло увеличение оборота 

совокупного капитала на 317,16 дней.  

Продолжительность оборота капитала вложенного в текущие активы 

увеличилась на 136,16 дней в сравнении с 2015 годом. Скорость оборота  

дебиторской задолженности увеличилась на 133,31 дня, денежных средств и 

финансовых вложений увеличилась на 2,64 дня. Главную роль в общем 

увеличении скорости оборачиваемости капитала сыграло увеличение 

дебиторской задолженности. 

Из  таблицы 2.9 можно увидеть, организация обладает запасом прочности  
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во все рассматриваемые годы. 

Таблица 2.9 

Расчет запаса финансовой устойчивости  в ООО «Емельяновские вкусняшки» 

 

Показатели 2014 г. 2015г. 2016 г. 

1 2 3 4 

1. Выручка от продаж, тыс.р.(2110) 62868 68719 64294 

2. Прибыль от продаж, тыс.р.(2200) 4620 5273 126 

3. Полная себестоимость продаж, тыс.р. 58248 63446 64168 

3.1. Сумма переменных затрат, тыс.р. 44688 47953 62756 

3.2 Сумма постоянных затрат, тыс.р. 13560 15493 1412 

4. Сумма маржинального дохода в выручке, 

тыс.р.(стр.2+стр.3.2) 

 

18180 

 

20766 

 

1538 

5. Доля маржинального дохода в выручке, % 

(стр.4/стр1*100) 

 

28,92 

 

30,22 

 

2,39 

6. Порог рентабельности, тыс.р. (стр.3.2./стр.5*100) 46888 51267 59079 

7. Запас финансовой устойчивости, тыс.р 

.(стр.1-стр.6) 

 

15980 

 

17452 

 

5215 

8. Запас финансовой устойчивости, % 

стр.7/стр.1*100) 

 

25,42 

 

25,39 

 

8,11 

 

Запас финансовой устойчивости  в 2014 году составил 15980 тыс. руб., 

что соответствует 25,42 %  от  общей выручки от продаж  в том же году. В 2015 

году ситуация сильно не изменилась, процент общей выручки составил 25,39 

%. Кардинально поменялась ситуация в 2016 году, когда организация 

привлекла  дополнительные  средства за счет кредитов и займов, на развитие 

новых производственных мощностей. В 2016 году запас финансовой 

устойчивости составлял уже 8,11%, от точки безубыточности  отделяло всего 

5215 тыс. руб. Из таблицы 2.10 видно, что чистая прибыль  в 2015г составила 

689 т. р., на 3,75 % больше, чем 2014г. В 2015г наблюдается рост по всем 

показателям. Важнейший  аспект деятельности организации получение 

прибыли в 2014-2016 годы  был выполнен. Весь  анализируемый  период  

оказался прибыльным, не смотря на то, что в 2016 году чистая прибыль после 

уплаты налогов снизилась на 543 тыс. руб. по сравнению с 2015 годом и на 515 

тыс. руб. в сравнении с 2014 годом. 



 

 

Таблица 2.10 

 

Анализ финансовых результатов ООО «Емельяновские вкусняшки» за 2014 -2016г. 

 

Показатель  Сумма, т. р. Удельный вес, % 

2014г 2015г 2016г Отклонение 

(2015г-2014) 

Отклонение 

(2016г-2015г) 

2014г 2015г 2016г Отклонение 

(2015г-2014) 

Отклонение 

(2016г-2015г) 

А 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Выручка 62868 68719 64294 5851 -4425 x x x x x 

Себестоимость продаж 58248 63446 64168 5198 722 x x x x x 

Валовая прибыль 

(убыток) 

 

4620 

 

5273 

 

126 

 

653 

 

-5147 

 

351,60 

 

356,28 

 

13,46 

 

4,68 

 

-342,82 

Прибыль (убыток) от 

продаж 

 

4620 

 

5273 

 

126 

 

653 

 

-5147 

 

351,60 

 

356,28 

 

13,46 

 

4,68 

 

-342.82 

Проценты к уплате 81 475 275 394 -200 6,16 32,09 29,38 25,93 -2,71 

Прочие доходы 39 - 8727  8727 2,96 - 932,37 -2,96 932,37 

Прочие расходы 3264 3318 7642 54 4324 248,40 224,19 816,45 -24.21 592.26 

Прибыль (убыток) до 

налогообложения 

 

1314 

 

1480 

 

936 

 

166 

 

-544 

 

100 

 

100 

 

100 

 

х 

 

х 

Налог  653 791 790 138 -1 49,70 53,45 84,40 3,75 30,95 

Чистая прибыль (убыток)  

661 

 

689 

 

146 

 

28 

 

-543 

 

50,30 

 

46,55 

 

15.60 

 

3,75 

 

-30.95 
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Снижение чистой прибыли на 164 % обусловлено высокой себестоимостью 

продаж и падением выручки в 2016 году в сравнении с 2015 годом. Прибыль 

была получена от основной деятельности по производству полуфабрикатов. В 

организации имеется нераспределенная прибыль по 84 счету бухгалтерского 

учета, тем самым предоставляется возможным пользоваться этими средствами, 

что очень важно для ведения  деятельности. 

 

2.2 Анализ дебиторской и кредиторской задолженности   

 

В процессе хозяйственной деятельности в организации возникает 

дебиторская и кредиторская задолженность, являющиеся  естественными 

составляющими бухгалтерского баланса организации. Необходимо следить за 

соотношением дебиторской и кредиторской задолженности в целях улучшения 

финансового положения организации. Рассматривая состав и структуру   

дебиторской  задолженности в таблице 2.11, из таблицы видно, что 100 % 

дебиторской задолженности составляют расчеты с покупателями заказчиками. 

Графически динамика дебиторской задолженности представлена на 

рисунке 2.3.  

 

 

 

Рис.2.3 – Динамика дебиторской задолженности ООО «Емельяновские 

вкусняшки» за 2014-2016гг., тыс. руб. 
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В 2015 году сумма дебиторской задолженности увеличилась на 731,55 %, 

что влечет за собой извлечение  из оборота средств  в  виде сумм дебиторской 

задолженности, что может привести к увеличению кредиторской 

задолженности.  

За 2016 год дебиторская задолженность снизилась на  41,2. В абсолютных 

показателях дебиторская задолженность за 2015 год выросла на  31252 ,а в 2016 

снизилась на 14640. Даже не смотря на увеличение объема продаж в 2015 году 

на 5851 тыс. руб., организация недополучила от покупателей оплат за товар 

около 30000 тыс. руб. Это говорит о том, что для  сохранения выручки, 

организация пошла на уступки и изменение договорных отношений с 

покупателями в сторону увеличения дней отсрочки. Организация вкладывает 

собственные денежные средства в производство продукции, а оплата от 

покупателя происходит с опозданием по срокам.  

Для оптимизации оплат по задолженности  необходимо совершенствовать 

бухгалтерский учет дебиторской задолженности, принять меры к решению 

данной проблемы по  уменьшению просроченной задолженности в 

организации. Анализ дебиторской задолженности по срокам возникновения 

представлен в таблице 2.11. 

Таблица 2.11 

Анализ дебиторской задолженности покупателей по срокам 

возникновения ООО «Емельяновские вкусняшки», тыс.руб. 

 

Показатели  2014 год 2015 год 2016 год 

Отклонение(+;-) 
Темп изменения, 

% 

2015-

2014 

2016-

2015 

2015/ 

2014 

2016/ 

2015 

Дебиторская 

задолженность, всего: 
4272 35524 20884 31252 -14640 831,55 58,79 

Со сроком возникновения 

до 45 дней 
2119 28867 15808 26748 -13059 1362,29 54,76 

Со сроком возникновения  

45-90 дней 
1279 4579 3538 3300 -1041 358,01 77,27 

Со сроком возникновения  

свыше 90 дней 
874 2078 1538 1204 -540 237,76 74,01 



 

Таблица 2. 12 

Анализ состава и структуры  дебиторской  задолженности 

 

Показатель 

На  

2014г. 

На  

2015г. 

На 

 2016г. 
Темп прироста, % 

Абсолютное отклонение,  

тыс. руб. 

тыс. руб.  % тыс. руб.  % тыс. руб. % 2015/2014 2016/2015 2015/2014 2016/2015 

1. Общая сумма дебиторской 

задолженности (стр.1230) в т.ч: 
4272 100 35524 100 20884 100 731,55 -41,21 31252 -14640 

 - расчеты с покупателями и 

заказчиками 
4272 100 35524 100 20884 100 731,55 -41,21 31252 -14640 
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По данным таблицы 2.9 видно, что в ООО «Емельяновские вкусняшки» в 

2015 году наблюдается рост задолженностей со сроками возникновения более 

45 дней, задолженность со сроком возникновения более 90 дней (сомнительная 

к взысканию) увеличилась с 1279 тыс. руб.  до 4579 тыс. руб., а в 2016 году 

снизилась на 1041 тыс. руб. 

При рассмотрении  состава и структуры  кредиторской задолженности в 

ООО  «Емельяновские вкусняшки» в 2014г-2016г в таблице  2.13  видно, что 

краткосрочная   кредиторская задолженность в общей  структуре баланса  

составляет от 72,47 %  в 2014 году  до 94,99 %  в 2016 году. Краткосрочная  

кредиторская задолженность выросла с 7460 тыс. руб. до 52080 тыс. руб. 

Остальной процент приходится на долгосрочную кредиторскую задолженность. 

Динамика кредиторской задолженности представлена на рисунке 2.4. 

  

 

 

Рис. 2.4 - Динамика кредиторской задолженности  ООО «Емельяновские 

вкусняшки» за 2014-2016гг., тыс. руб. 

  

Уменьшение суммы долгосрочной и краткосрочной задолженности 

говорит частичной  выплате  процентов и основной задолженности  по 

кредитам и займам.  

Сумма займов в 2015 году составила 12427 тыс. руб. (в процентах от 

валюты баланса это 33,97%), в том же году организация не получила от 

покупателей значительную долю оплат по счетам.  



 

Таблица 2.13 

Сравнительный анализ состава и структуры  кредиторской задолженности в  

ООО «Емельяновские вкусняшки» в 2014г-2016г 

 

 

 

 

 

Пассив Абсолютные величины,тыс. руб. Удельные веса, % Изменения 

2014 г 2015 г 2016 г 2014 г 2015 г 2016 г В абсолютных 

величинах, тыс. 

руб.(2015г-2014г) 

В абсолютных 

величинах, тыс. руб. 

(2016г-2015г) 

А 1 2 3 4 5 6 7 8 

Кредиторская 

задолженность, всего 

 

10294 

 

36585 

 

52913 

 

100 

 

100 

 

100 

 

26291 

 

16328 

1.Долгосрочная 

кредиторская 

задолженность, всего в т.ч: 

 

 

2834 

 

 

1833 

 

 

833 

 

 

27,53 

 

 

5,01 

 

 

1,57 

 

 

-1001 

 

 

-1000 

1.1 Кредиты 2834 1833 833 27,53 5,01 1,57 -1001 -1000 

2.Краткосрочная   

кредиторская 

задолженность, всего в т.ч: 

 

 

7460 

 

 

34752 

 

 

52080 

 

 

72,47 

 

 

94,99 

 

 

98,43 

 

 

27292 

 

 

17328 

2.1.Расчеты с 

поставщиками и 

заказчиками 

 

 

7141 

 

 

22325 

 

 

40382 

 

 

69,37 

 

 

61,02 

 

 

76,33 

 

 

15184 

 

 

18057 

2.2.Расчеты по налогам и 

сборам 

 

319 

 

- 

 

193 

 

3,10 

 

- 

 

0,36 

 

-319 

 

193 

2.3.Займы  - 12427 11505 - 33,97 21,74 12427 -922 
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Окончание  таблицы 2.13 

 

 Изменения 

В удельных 

весах, % 

(2015г-2014г) 

В удельных 

весах, % 

(2016г-2015г) 

В % к величинам на 

начало периода 

(2015г-2014г) 

В % к величинам 

на начало периода 

(2016г-2015г) 

В % к 

изменению 

валюты баланса 

(2015г-2014г) 

В % к 

изменению 

валюты 

баланса 

(2016г-2015г) 

А 9 10 11 12 13 14 

Кредиторская задолженность, всего  

х 

 

х 

 

255,4 

 

44,63 

 

100 

 

100 

1.Долгосрочная кредиторская 

задолженность, всего в т.ч: 

 

-22,52 

 

-3,44 

 

-35,32 

 

-54,56 

 

-3,81 

 

-6,12 

1.1 Кредиты -22,52 -3,44 -35,32 -54,56 -3,81 -6,12 

2.Краткосрочная   кредиторская 

задолженность, всего в т.ч: 

 

22,52 

 

3,44 

 

365,84 

 

49,86 

 

103,81 

 

106,12 

2.1.Расчеты с поставщиками и 

заказчиками 

 

-8,35 

 

15,31 

 

212,63 

 

80,88 

 

57,75 

 

110,59 

2.2.Расчеты по налогам и сборам -3,10 0,36 - -39,50 -1,21 1,18 

2.3.Займы  33,97 -12,23 100 -7,42 47,27 -5,64 
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Это говорит о том, что организация была вынуждена взять займы, чтобы 

продолжить свою деятельность. Уменьшение суммы долгосрочных кредитов и 

займов и увеличение сумм краткосрочных кредитов и займов может 

неблагоприятно сказаться на финансовом состоянии организации  и связано с 

риском невозможности своевременного погашения обязательств. 

При уменьшении суммы кредиторской задолженности в организации 

повышается уровень платежеспособности  и достигается  приемлемое 

соотношение дебиторской и кредиторской задолженности. Причиной 

увеличения в ООО «Емельяновские вкусняшки»  кредиторской задолженности  

стало  увеличение суммы  задолженности  поставщикам  на  212 %  в 2015 году 

и  на 80,88 % в 2016 году. В абсолютных показателях увеличение произошло  с  

7141 тыс. руб. в 2015 году до 40382 тыс. руб. в 2016 году. В 2016 году 

организация не рассчиталась по налогам и сборам  всего на сумму 193 тыс. руб. 

из-за нехватки денежных средств на счете в банке. 

Соотношение краткосрочной дебиторской и кредиторской задолженности  

рассмотрим в таблице 2.14. Коэффициент меньше нормативного значения 2, а 

это значит, что замедлено обращение ликвидной части оборотных активов в 

денежные средства. Лишь в 2015 году соответствовал значению больше 

единицы, что говорит о потенциальной возможности организации расплатиться 

со своими кредиторами без привлечения дополнительных источников 

финансирования. 

Таблица 2. 14 

Анализ дебиторской и кредиторской задолженности 

 

Показатель На 2014г. На 2015г. На 2016г. 

1. Дебиторская краткосрочная задолженность,  всего, тыс. 

руб. 
4272 35524 20884 

2. Кредиторская краткосрочная задолженность, всего, 

тыс. руб. 
7460 22325 40575 

3. Разница показателей, тыс. руб. (стр. 1 - стр. 2) -3188 13199 -19691 

4. Коэффициент соотношения дебиторской и 

кредиторской задолженности (стр. 1 / стр. 2) 

 

0,57 

 

1.59 

 

0,51 
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На 2016 год краткосрочная кредиторская задолженность превышает 

краткосрочную дебиторской задолженностью, что является отрицательным 

фактором и говорит о необходимости привлечения дополнительных 

источников  финансирования. Краткосрочная кредиторская на конец периода в 

2 раза превышает краткосрочную дебиторскую задолженность, организация 

находится в неустойчивом финансовом состоянии и не может своевременно 

оплачивать долги по своим обязательствам. С другой стороны кредиторская 

задолженность это суммы средств, которыми можно пользоваться без 

процентов, что  выгодно для ООО «Емельяновские вкусняшки», но организация 

зависима от кредиторов. 

Для анализа эффективности использования необходимо рассчитать 

коэффициенты оборачиваемости дебиторской и кредиторской задолженности, а 

также продолжительность одного оборота. Чтобы проследить динамику 

дебиторской и кредиторской задолженности данный показатель необходимо 

рассчитать за ряд лет. Значения показателя оборачиваемости дебиторской и 

кредиторской задолженности представлено в таблице 2.15. 

 

Таблица 2.15 

Анализ оборачиваемости дебиторской задолженности ООО 

«Емельяновскиевкусняшки» 

 

Показатели 
2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Изменения, +/- 

2015-

2014 

2016-

2015 

1. Выручка от реализации, тыс. руб. 62868 68719 64294 5851 -4425 

2. Дебиторская задолженность, тыс. руб. 4272 35524 20884 31252 -14640 

3. Кредиторская задолженность, тыс. руб. 10294 36585 52913 26291 16328 

3. Оборачиваемость, число оборотов 

- дебиторской задолженности 

- кредиторской задолженности 

 

14,72 

6,11 

 

1,93 

1,88 

 

3,08 

1,21 

 

-12,79 

-4,23 

 

1,15 

-0,67 

4. Период погашения, дни 

- дебиторской задолженности 

- кредиторской задолженности  

 

24,46 

58,92 

 

186,53 

191,49 

 

116,88 

297,52 

 

162,07 

132,57 

 

-69,65 

106,03 

 

В ООО «Емельяновские вкусняшки» коэффициент оборачиваемости 
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дебиторской задолженности в 2016 году увеличился, что говорит об улучшении 

ситуации с дебиторской задолженностью. 

Период оборачиваемости задолженности за анализируемый период 

довольно высок. Период инкассации общей дебиторской задолженности 

превышает 3,5 месяцев. Покупатели и заказчики по своим обязательствам 

рассчитывались в 2014 году за 24,46 дней, в 2015 году – за 186,53 дня, в 2016 

году – для погашения своих обязательств покупателям требовалось уже 

116,88дней, что говорит о том, что организацией  допускаются ошибки в 

управлении дебиторской задолженностью. 

Период погашения  кредиторской  задолженности  в  2014 году составляет  

58,92дней,  а  в 2016 году – 297,52 дней, что на 106,03 дней больше по 

сравнению с 2015 годом. Замедление обусловлено показателем 

оборачиваемости  активов,  разница  между  периодом  погашения  дебиторской 

и  кредиторской  задолженности 180 дней, поэтому можно сделать вывод, что 

если  ситуация  не  изменится,  у  ООО «Емельяновские вкусняшки» наступят 

очень серьезные проблемы с оплатой текущей кредиторской задолженности. 

В ходе анализа основным моментом является оценить соотношения, 

сложившиеся между дебиторской и кредиторской задолженностью 

организации. Соотношение дебиторской и кредиторской задолженности за 

ООО «Емельяновские  вкусняшки» представлено в таблице 2.16. 

Таблица 2.16 

Сравнительный анализ дебиторской и кредиторской задолженности ООО 

«Емельяновские вкусняшки» за 2014-2016 гг. 

 

Показатели 

Дебиторская задолженность 
Кредиторская 

задолженность 

2014 год 
2015 

год 

2016 

год 

2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Величина задолженности, тыс. 

руб. 
4272 35524 20884 10294 36585 52913 

Оборачиваемость, в оборотах 14,72 1,93 3,08 6,11 1,88 1,21 

Оборачиваемость, в днях. 24,46 186,53 116,88 58,92 191,49 297,52 
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Сравнив состояние дебиторской и кредиторской задолженности, видно, 

что величина  кредиторской  задолженности превышает величину дебиторской  

задолженности  почти в 2,5 раза, это говорит о том,  что для покрытия 

кредиторской задолженности организации приходится привлекать  

дополнительные средства. 

Сопоставив  величину дебиторской и кредиторской задолженности 

можно сделать вывод, что если предположить, что дебиторы предприятия 

погасят свои долги, то организации все равно не сможет полностью покрыть 

свои долги перед кредиторами, так как кредиторская задолженность 

увеличивается интенсивнее, чем дебиторская. Таким образом, соотношение не 

является оптимальным для ООО «Емельяновские вкусняшки», организация 

нуждается в мероприятиях по сокращению величины задолженности и 

увеличении ее оборачиваемости. 
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЁТА   

ДЕБИТОРСКОЙ И КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ В ООО 

«ЕМЕЛЬЯНОВСКИЕ ВКУСНЯШКИ» 

 

3.1 Учѐт дебиторской и кредиторской задолженности 

 

ООО  «Емельяновские вкусняшки»  в  процессе  своей  деятельности 

вступает в экономические взаимоотношения с другими организациями или 

физическими лицами. Каждый из них  выполняет функции дебиторов 

и кредиторов. Дебиторская или кредиторская задолженность возникает после 

заключения договора и отгрузки товара  (выполнения работ, оказания услуг). С 

поставщиками и покупателями,  например, заключается договор купли-

продажи, с работниками организации трудовой договор. Задолженность  других 

организаций, работников и физических лиц данной организации представлена 

только краткосрочной дебиторской задолженностью. В ООО «Емельяновские 

вкусняшки» дебиторская и кредиторская задолженность представлена в 

основном по счетам  60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» и  62 

«Расчеты с покупателями и заказчиками»; 

        В ООО «Емельяновские вкусняшки» для учета дебиторской и 

кредиторской задолженности применяются следующие счета:  

- счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»; 

- счет 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками»; 

- счет 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам»; 

- счет 67 «Расчеты по долгосрочным кредитам и займам»; 

- счет 70 «Учет расчетов с персоналом по оплате труда»; 

- счет 71 «Расчеты с подотчетными лицами»; 

- счет 73 «Расчеты с персоналом по прочим операциям»; 

- счет 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами». 

Дебиторская задолженность возникает по счетам бухгалтерского учета: 

60,62,76,70,71,73. На конец года, дебиторская задолженность не гасится  по 
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всему анализируемому периоду только по счету 62 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками». 

При отгрузке товара покупателю возникает дебиторская задолженность 

по счету  62 «Расчеты с покупателями и заказчиками».  

Покупатель ООО   «Красопт»  формирует  заявку, указывает в ней 

количество, ассортимент и сроки поставки продукции и передает ее удобным 

для себя способом, посредством телефонных переговоров, менеджеру ООО 

«Емельяновские  вкусняшки».  

Бухгалтер на основании согласованных условий поставки, отправляет 

счет на оплату. Каждая партия товара сопровождается товарной накладной и 

счет - фактурой, в которой указывается ассортимент, количество и цена товара, 

проставляются подписи и печать. Выставленные счета-фактуры хранятся в 

папке «Счета-фактуры» выданные. 

Покупателем был выбран способ доставки транспортом поставщика до 

склада покупателя, транспортные расходы поставщик берет на себя. 

Основанием для списания бензина и дизельного  топлива на затраты 

производства являются накопительные ведомости данных путевых листов о 

фактическом расходе топлива за отчетный период. Указанные ведомости 

принимаются к учету после сверки записей в них с путевыми листами. 

По договору 011/2014 был отгружен товар 02.06.2015 года на общую 

сумму 138 тыс. руб., со сроком оплаты не позднее  трех  дней со дня приемки 

продукции. При нарушении сроков оплаты покупатель должен уплатить 

неустойку за каждый день просрочки в размере 0,1% стоимости партии товара. 

Делается бухгалтерская запись по дебету счета 62  и по кредиту   счета  90 

«Продажи».  

Дебет 62 Кредит 90 - отгружена готовая продукция покупателю -138 тыс. 

руб.  

В случае предоплаты за товар: 

Дебет 51 Кредит 62.2  138 тыс. руб. - получен аванс от покупателя. Если 

организация является одновременно поставщиком и покупателем, то делается 
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взаимозачет  задолженности: Дебет 60 Кредит 62.   

По счету 62 ведется оборотно - сальдовая  ведомость, в которой 

отражается сальдо на начало, на конец и обороты за период  по каждому из 

контрагентов. 

Таблица 3.1 

Корреспонденция счетов по учету расчетов с  ООО  «Красопт» 

 

Хозяйственная операция. 

 

 

 

Первичный 

документ 

 

Сумма 

 

Дт 

 

 

 

Кт 

 

 

 

1 2 3 4 5 

Отгружена готовая продукция покупателю Накладная 138000 62 90 

Произведена оплата по договору № 

011/2014 от покупателя 

Выписка из 

банка 

 

60000 

 

51 

 

62 

 

В случае, если на балансе сформировалась задолженность, не оплаченная 

в сроки и вызывающая сомнения об оплате, возникает сомнительная 

задолженность, но в данной организации учет сомнительной задолженности не 

ведется. Основная корреспонденция счетов в  таблице 3.2. 

Таблица 3.2 

Корреспонденция счетов по учету дебиторской задолженности 

 

Содержание хозяйственных операций Дебет Кредит 

1 2 3 

Поступили денежные средства в счет оплаты 

товара 

 

51 

 

62 

Поступила предоплата от покупателя. 51 62.2 

Возвращен с расчетного счета аванс, ранее 

полученный от покупателя 

 

62 

 

51 

Отгружена готовая продукция покупателю. 
62 90 

Произведен взаимозачет задолженности. 60 62 

 

Для расчетов с поставщиками и на расчеты по хозяйственным нуждам   

выдаются денежные средства  подотчет. По счету 71 «Расчеты с подотчетными 

лицами» дебетовое сальдо  отражает подотчетные суммы, выданные на 
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основании расходного ордера из кассы.  Приобретенные подотчетным лицом 

материалы, принимаются к учету Дебет 10 Кредит 71. 

 Подотчетное лицо отчитывается по израсходованным средствам по 

авансовому  отчету и  с обязательным приложением оправдательных 

документов. Списывается с подотчетного лица  сумма записью:  Дебет 20 

Кредит 71. 

 Остаток аванса возвращается в кассу, делается  бухгалтерская запись: 

Дебет 71 Кредит  50 на сумму остатка.  

Аналитический учет оплаты труда в ООО «Емельяновские вкусняшки» 

ведется по каждому работнику с использованием лицевых счетов.  

По кредиту 70 счета отражаются суммы начисленной оплаты труда, по 

дебету суммы выплаченные, начисленные налоги. 

Дебет 70 Кредит 68 -  удержан налог на доходы физических лиц.  

Дебет 70 Кредит 71 - удержаны  из зарплаты суммы, выданные в 

подотчет. 

Счет 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» предназначен для 

обобщения информации о расчетах с работниками организации по оплате труда 

(по всем видам оплаты труда, премиям, пособиям). По кредиту счета 70 

отражаются суммы:  

- оплаты труда, причитающиеся работникам, в корреспонденции со 

счетами учета затрат на производство (расходов на продажу)  

 - начисленных пособий по социальному страхованию, в 

корреспонденции со счетом 69  «Расчеты по социальному страхованию ». 

По дебету счета 70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» отражаются 

выплаченные суммы оплаты труда, премий, пособий, а также суммы 

начисленных налогов, платежей по исполнительным документам и других 

удержаний. Начисленные, но не выплаченные в установленный срок (из-за 

неявки получателей) суммы отражаются по дебету счета 70 «Расчеты с 

персоналом по оплате труда» и кредиту счета 76 «Расчеты с разными 

дебиторами и кредиторами» (субсчет «Расчеты по депонированным суммам»). 
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Денежные средства, начисленные работникам в счет заработной платы, 

выплачиваются наличными из кассы организации или перечисляются 

безналичным путем  на счета работников с расчетного счета в банке: 

Дебет 70 Кредит 50,51 – выдана заработная плата работникам 

организации. 

 Кредиторская задолженность в организации представлена более широко. 

В ее состав входят кредитовые сальдо на конец года по счетам 62 «Расчеты с 

покупателями и заказчиками», 68 «Расчеты по налогам и сборам»,  66 «Расчеты 

по краткосрочным кредитам и займам», 67 «Расчеты по долгосрочным 

кредитам и займам».  

Вся кредиторская задолженность на конец года внешняя, по внутренней 

задолженности проводятся оплаты в течение года. Учет кредиторской 

задолженности ведется по каждому кредитору на аналитических счетах 

бухгалтерского учета.  

Счет 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» предназначен для 

обобщения информации о расчетах с поставщиками и подрядчиками за:  

 -  полученные товарно-материальные ценности, принятые выполненные 

работы и потребленные услуги, включая предоставление электроэнергии, а 

также по доставке или переработке материальных ценностей, расчетные 

документы на которые  подлежат оплате через систему Клиент- банк; 

- товарно-материальные ценности, работы и услуги, на которые 

расчетные документы от поставщиков или подрядчиков не поступили; 

- излишки товарно-материальных ценностей, выявленные при их 

приемке. Все операции, связанные с расчетами за приобретенные материальные 

ценности, принятые работы или потребленные услуги, отражаются на счете 60 

«Расчеты с поставщиками и подрядчиками» независимо от времени оплаты. 

Этот счет кредитуется на стоимость принимаемых к бухгалтерскому учету 

товарно-материальных ценностей, работ, услуг в корреспонденции со счетами 

учета этих ценностей или счетов учета соответствующих затрат. За услуги по 

доставке товаров, а также по переработке материалов на стороне записи по 
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кредиту счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» производятся в 

корреспонденции со счетами учета производственных запасов, товаров, затрат 

на производств. Полученные от поставщика  счета-фактуры хранятся в папке 

«Счета-фактуры»  полученные  

Независимо от оценки товарно-материальных ценностей в аналитическом 

учете счет 60 в синтетическом учете кредитуется согласно расчетным 

документам поставщика, в  следующих случаях: если счет поставщика оплачен 

до поступления груза, а при приемке на склад поступивших товарно-

материальных ценностей обнаружилась их недостача сверх предусмотренных в 

договоре величин против  количества, указанного в счет - фактуре, если при 

проверке счета поставщика или подрядчика были обнаружены несоответствие 

цен, обусловленных договором, а также арифметические ошибки, счет 60 

«Расчеты с поставщиками и подрядчиками» кредитуется на соответствующую 

сумму в корреспонденции со счетом 76 «Расчеты с разными дебиторами и 

кредиторами» (субсчет «Расчеты по претензиям»)   

За  поставки без счета - фактуры счет 60 кредитуется на стоимость 

поступивших ценностей, определенную исходя из цены и условий, 

предусмотренных в договорах. По дебету счета проходят  на суммы  

оплаченных счетов, включая авансы и предварительную оплату, в 

корреспонденции со счетами учета денежных средств и другими счетами. При  

этом суммы выданных авансов и предварительной оплаты учитываются 

обособленно. Аналитический учет по счету 60 «Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками» ведется по каждому предъявленному счету, а расчетов в 

порядке плановых платежей  по каждому поставщику и подрядчику. 

Для учета расчетов по налогам и сборам используется счет 68 «Расчеты 

по налогам и сборам». Счет  необходим  для обобщения информации о расчетах  

по налогам и сборам,  уплачиваемым непосредственно организацией, и 

налогам, удерживаемым с работников. К нему открыты субсчета: 68.1 «Налог 

на доходы физических лиц», 68.11 «Единый налог»   

Дебет 70  Кредит 68  - из заработной платы удержан налог на доходы 
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физических лиц. 

Счет  69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению»  

отражает  информацию о расчетах по социальному страхованию, пенсионному 

обеспечению и обязательному медицинскому страхованию работников 

организации. К нему открыты субсчета:  

-69.1 «Расчеты по социальному страхованию»;  

-69.2 «Расчеты по пенсионному обеспечению»; 

-69.3 «Расчеты по обязательному медицинскому страхованию».  

Кредит счета  69 - это  сумма платежей на социальное страхование и 

обеспечение работников, а также их обязательное медицинское страхование, 

подлежащие перечислению в соответствующие фонды. Записи производятся в 

корреспонденции со счетами, на которых отражено начисление оплаты труда, 

 - в части отчислений, производимых за счет организации, а со счетом 70 

«Расчеты с персоналом по оплате труда» 

 - в части отчислений, производимых за счет работников организации. 

Кроме этого, по кредиту счета 69 «Расчеты по социальному страхованию и 

обеспечению» отражается начисленная сумма пеней за несвоевременный взнос 

платежей в корреспонденции со счетом прибылей и убытков или расчетов с 

работниками по прочим операциям (в части расчетов с виновными лицами). В 

корреспонденции со счетом 51 «Расчетные счета» отражаются суммы, 

полученные в случаях превышения соответствующих расходов над платежами.  

По дебету счета 69 проходят суммы оплат, а также суммы, 

выплачиваемые за счет платежей на социальное страхование, пенсионное 

обеспечение, обязательное медицинское страхование. Заработная плата 

выдается по расчетной  ведомости.  

Долгосрочные кредиты и краткосрочные займы отражаются по кредиту 

при поступлении. Краткосрочными кредиты и займы считаются при сроке 

погашения не более 12 месяцев, а долгосрочные - более 12 месяцев. Сумму 

начисленных к уплате процентов так же отражают по кредиту, по дебету счета 

отражается погашение.  



65 

Оформляется бухгалтерскими  записями:  

Дебет 51 Кредит 66,67 – получены заемные средства.  

Дебет 66,67 Кредит 51 – кредит оплачен.  

На основании учетной политики и п.1 статьи 269 НК РФ, организация 

относит  проценты по договорам займа или кредита в полном объеме на 

расходы организации, проценты включаются в себестоимость продукции. При 

начислении процентов в бухгалтерском  учете делается  запись: 

  Дебет  91 «Прочие  доходы и расходы»  Кредит  66 счета.  

При исполнении  обязательств задолженность прекращается. 

В процессе ознакомления с учетом дебиторской и кредиторской 

задолженности  в ООО «Емельяновские вкусняшки»  были выявлены 

проблемы: 

1. Инвентаризация кредиторской и дебиторской задолженности 

проводится один раз в год, что явно недостаточно для контроля за растущими  

задолженностями. 

2. В организации не отслеживается возникновение сомнительной 

задолженности и не создается  резерв по сомнительным долгам. 

3.Недостаточно  контролируется оплата поставщикам и подрядчикам, 

вследствие  недостатка сотрудников бухгалтерии. 

4.Отсутствуют стимулирующие меры по быстрой оплате счетов 

покупателями. 

Необходимо в целях вывода организации на уровень абсолютной 

устойчивости и повышения  платежеспособности провести ряд мер и 

разработать рекомендации по совершенствованию учета дебиторской и 

кредиторской задолженности.   

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учѐта  дебиторской  и 

кредиторской задолженности 

 

В ООО «Емельяновские вкусняшки» существует ряд недостатков в 
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системе управления дебиторскими и кредиторскими задолженностями, 

рассмотренных ранее. Для своевременного взыскания задолженностей 

необходимо тщательно следить за состоянием расчетов посредством 

ежеквартальных инвентаризаций, так как слабый контроль оплаты 

задолженностей и отсутствие стимулирующих мер для работников бухгалтерии 

играет не последнюю роль при  их  оплате  

Предложенные рекомендации по совершенствованию учета дебиторской 

и кредиторской задолженностей в ООО «Емельяновские  вкусняшки» отражены 

в таблице 3.3. 

Таблица 3.3 

Выявленные недостатки и рекомендации по совершенствованию учета 

дебиторской и кредиторской задолженностей в ООО «Емельяновские 

вкусняшки» 

 

Недостатки учета Рекомендации по учету 

Инвентаризация расчетов с 

поставщиками   проводится  один  раз в 

год. 

Установление периодичности проведения 

инвентаризации в учетной политике и 

ежеквартальная инвентаризация расчетов.  

Не начисляется резерв по сомнительным 

долгам.  

Создание резерва по сомнительным долгам. 

Внесение изменений в Учетную политику 

организации. 

Отсутствуют стимулирующие меры для 

быстрой оплаты счетов. 

Внедрение  системы скидок, за быструю оплату 

счетов покупателями 

Не используется при товарных 

операциях такая мера погашения 

задолженности, как взаимозачет. 

Осуществление  взаимозачета задолженностей. 

Слабый  текущий контроль за 

состоянием расчетов с поставщиками, в 

результате чего нарушаются сроки 

погашения обязательств 

Формирование сводной ведомости  дебиторов и 

кредиторов, ввод платежного календаря 

кредиторской задолженности. 

 

Далее более подробно рассмотрены  предложенные мероприятия и 

проведена оценка их эффективности. 

В соответствии со статьей 11 Закона № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» 

дебиторская и кредиторская задолженность, как часть активов и обязательств 

организации, подлежит обязательной инвентаризации. Результаты 
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инвентаризации  применяются  как информационная база для работы с 

дебиторской задолженностью, а также в бухгалтерском учете для создания 

резерва по сомнительным долгам и списания дебиторской задолженности, 

нереальной к взысканию. Чтобы своевременно выявить просроченные 

задолженности и проводить работу по еѐ взысканию, необходимо проводить 

ежеквартальную инвентаризацию. Инвентаризация расчетов с поставщиками в 

полном объеме позволит увидеть и проанализировать состояние 

задолженности. Методические  указания по инвентаризации имущества и 

обязательств, утвержденные  Приказом Минфина РФ от 13.06.1995г. №49н. в 

редакции от ред. от 08.11.2010  определяют порядок проведения 

инвентаризации. 

Руководитель организации должен поменять  порядок и сроки проведения 

инвентаризации. В данный момент на основании учетной политики 

организации инвентаризация расчетов с дебиторами и кредиторами проводится 

один раз в год по состоянию на 31 декабря, а рекомендуемая частота 

проведения инвентаризации должна быть не реже одного  раз в квартал. Все 

решения о периодичности проведения инвентаризации расчетов и сроках 

следует  внести  в  учетную политику ООО «Емельяновские  вкусняшки».  

Для оформления результатов инвентаризации  ООО «Емельяновские 

вкусняшки» следует  применять следующие формы первичной учетной 

документации: 

 «Приказ о проведении инвентаризации»; 

 «Акт инвентаризации расчетов с покупателями, поставщиками и 

прочими дебиторами и кредиторами»; 

По результатам инвентаризации  необходимо создать резерв по 

сомнительным долгам. Резерв по сомнительным долгам создается для того, 

чтобы в бухгалтерской отчетности организации данные о ее дебиторской 

задолженности были достоверны. Для удобства  и с целью наглядности 

предлагается  применить способ начисления с такими же сроками как в 

налоговом учете. 
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Так как ООО «Емельяновские вкусняшки» применяет упрощенную 

систему налогообложения, в целях налогового учета резервы по сомнительным 

долгам не формируют. 

Обязанность создания резерва сомнительных долгов с отнесением сумм 

резервов на финансовые результаты организации установлена п. 70 Положения 

по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ, 

утвержденного Приказом Минфина от 29.07.1998г. №34н. В соответствии с 

данной нормой указанный резерв создается в случае признания дебиторской 

задолженности сомнительной. При этом сомнительной считается дебиторская 

задолженность организации, которая не погашена или с высокой степенью 

вероятности не будет погашена в сроки, установленные договором, и не 

обеспечена соответствующими гарантиями. 

Величину резерва по сомнительным долгам организации  следует 

определять отдельно по каждому сомнительному долгу в зависимости от 

финансового состояния должника и оценки вероятности погашения долга. 

Рекомендуемая форма внесения дополнений в учетную политику ООО 

«Емельяновские  вкусняшки»: 

1. Отчисления в резерв по сомнительным долгам производятся 

ежеквартально (п. 70 положения, утвержденного приказом Минфина России от 

29 июля 1998 г. № 34н, п. 6 и 7 ПБУ 1/2008). 

2. При оценке дебиторской задолженности на предмет необходимости 

создания резерва по сомнительным долгам учитываются нарушение должником 

сроков исполнения обязательства, отсутствие обеспечения долга (залогом, 

задатком, поручительством, банковской гарантией), возбуждение процедуры 

банкротства в отношении должника. 

3. В случае наличия информации, подтверждающей отсутствие 

возможности исполнения обязательства должником, резерв по сомнительным 

долгам создается в размере 100% независимо от периода просрочки и иных 

обстоятельств. Решение о создании резерва в таком случае утверждается 

руководителем. 
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Какую сумму задолженности  направить в резерв, зависит того, насколько 

просрочен платеж (табл. 3.4). 

 

Таблица 3.4 

Процент отчислений в резерв по сомнительным долгам  

 

Срок возникновения сомнительного долга 
Процент отчислений в резерв от суммы 

сомнительного долга 

Более 90 календарных дней 100 

От 45 до 90 календарных дней (включительно) 50 

Менее 45 календарных дней 0 

 

В ходе инвентаризации выявлена сомнительная дебиторская 

задолженность (табл. 3.5). 

Таблица 3.5 

Инвентаризация дебиторской задолженности ООО «Емельяновские 

вкусняшки» за 2016 год 

 

Срок возникновения  

дебиторской задолженности 

Сумма 

задолженности, 

тыс. руб. 

Размер  отчислений  в 

резерв по  сомнительным 

долгам, % 

До 45 календарных дней 15808 0 

От 45 до 90 календарных дней 3538  50 

Свыше 90 календарных дней 1538  100 

Итого  20884  х 

 

По результатам инвентаризации ООО «Емельяновские вкусняшки» 

рекомендуется формировать регистр-расчет суммы резерва по сомнительным 

долгам (табл. 3.6). 

Таким образом, сомнительная дебиторская задолженность ООО 

«Емельяновские вкусняшки» составила: 

1) со сроком погашения более 45, но менее  90 дней -  3538 тыс. руб. 

Следовательно, в резерв сомнительных долгов включается  50% от этой суммы, 

т.е. 1769 тыс. руб. (3538 руб. х 50%).  

2)  со сроком погашения более 90 дней составила 1538 тыс. руб.  



Таблица 3.6 

Расчетная ведомость суммы резерва по сомнительным долгам на основании инвентаризации дебиторской 

задолженности ООО «Емельяновские вкусняшки» 

 

№п/п 
Организация-

должник 

Наименование, дата и номер 

договора и документа, 

подтверждающего задолженность 

Срок 

задержки 

платежа, дней 

Сумма 

задолженности, 

руб. 

Процент 

отчисления 

резерв по 

сомнительным 

долгам 

Расчетная сумма 

резерва по 

сомнительным 

долгам, руб. 

1 ООО  «ЛИК» 
Накладная от 16.02.2016 № 422по 

договору от 04.02.2016 № 18 
409 335400 100 335400 

2 ООО «Мастер» 
Накладная от 11.01.2016 № 125по 

договору от 28.12.2015 № 6 
79 480700 50 240350 

3 ООО «Фортуна» 
Накладная от 25.02.2016 № 132по 

договору от 25.01.2016 № 21 
34 247 200 0 – 

…… …………………. …………………………………. …………… ………………… …………….. ……………. 

…… …………………. ………………………………… …………… ……………….. ................... …………… 

Итого за квартал  х 20884000 х 3307000  

 

31 марта 2017 года 

Руководитель  _____________/ ________/   Исполнитель ___________/ ________________________/ 
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Эту сумму можно включить в резерв сомнительных долгов полностью. 

Следовательно, ООО «Емельяновские вкусняшки» может создать резерв 

сомнительных долгов на сумму: 

1769 тыс. руб.+1538 тыс. руб.=3307 тыс. руб. 

Для обобщения информации о резервах по сомнительным долгам 

предназначен счет 63 «Резервы по сомнительным долгам». 

Отчисления в резервы по сомнительным долгам признают прочими 

расходами (п. 11 ПБУ 10/99) и отражают в учете ООО «Емельяновские 

вкусняшки» следующей записью: 

Дт 91 субсчет «Прочие расходы» Кт 63 – сформирован резерв по 

сомнительным долгам. 

На дату получения средств от должника в счет погашения сомнительной 

задолженности ООО «Емельяновские вкусняшки» следует восстановить резерв 

по сомнительным долгам в полученной сумме: 

Дт 63 Кт 91 субсчет «Прочие доходы» - восстановлен резерв по 

сомнительным долгам в части погашения задолженности. 

Суммы дебиторской задолженности, по которой истек срок исковой 

давности, списывают по каждому обязательству в составе прочих расходов на 

основании данных проведенной инвентаризации, письменного обоснования и 

приказа (распоряжения) руководителя организации.  

Списание долга в убыток вследствие неплатежеспособности должника не 

является аннулированием задолженности. Сумму задолженности отражают на 

забалансовом счете 007 в течение пяти лет с момента списания для наблюдения 

за возможностью ее взыскания (п. 77 Положения). 

В бухгалтерской отчетности ООО «Емельяновские вкусняшки» 

сомнительные долги будут отражаться так: 

1) в виде сомнительной задолженности по строке 1230 баланса за 

минусом резерва по сомнительным долгам. 

2) отчисления в резерв по сомнительным долгам отражаются по строке 

2350 «Прочие расходы» отчета о финансовых результатах. 
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Для наглядности движения резерва сомнительных долгов ввести в учете 

организации ведомость, отображающую начисленные, восстановленные  и 

оставшиеся неиспользованными суммы резерва в таблице 3.7.  

 

Таблица 3.7 

Ведомость резерва сомнительных долгов текущего периода 

 

31 марта 2016 г 

Сумма 

сомнительной 

дебиторской 

задолженности 

Сумма дебиторской 

задолженности, 

являющаяся 

основанием для 

расчета резерва 

сомнительных долгов 

Начисление 

резерва 

сомнительных 

долгов 

1 

Просрочка более 45 

дней, но менее  90  

дней 3538000 1769000 

3307000 2 

Просрочка более 90 

дней 1538000,00 1538000 

3 Резерв сомнительных долгов текущего отчетного периода 3307000 

4 

Неиспользованный остаток резерва сомнительных долгов 

предыдущего отчетного периода на отчетную дату - 

5 

Разница, учитываемая в составе прочих расходов отчетного 

периода 3307000 

6 

Разница, учитываемая в составе прочих доходов отчетного 

периода - 

 

В ведомости по строке 1 и 2 будут отражены суммы сомнительной 

задолженности по группам, участвующим в расчете резерва сомнительных 

долгов. 

По строке 3 отражается вся сумма, исчисленная для начисления резерва. 

В строке 4 отображается неиспользованный остаток резерва 

сомнительных долгов предыдущего периода, в строке 5 – разница между стр.3 

и стр.4 в случае превышения суммы по стр.3 над суммой по стр.4. В обратном 

случае разница отображается по стр.6.  

Также организации можно порекомендовать проведение взаимозачетов. 

ООО «Емельяновские вкусняшки» имеет долговые обязательства перед 

организацией ООО «Фортуна», к которой у него также есть встречные 
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требования.  

Решение о проведении взаимозачета нужно обязательно 

задокументировать, составив заявление о зачете встречных требований, 

представленное  в приложении 4. Это делается, в частности, для того, чтобы в 

дальнейшем не возникло проблем ни с контрагентами, ни с проверяющими. 

В соответствии со ст. 410 Гражданского кодекса Российской Федерации 

обязательство прекращается полностью или частично зачетом встречного 

однородного требования, срок которого наступил либо срок которого не указан 

или определен моментом востребования. Для зачета достаточно заявления 

одной стороны.  

Организация ООО «Фортуна» является как дебитором, так и кредитором, 

следовательно, предлагается рассмотреть зачет встречного требования, 

операция  отражена в таблице  3.8. 

Таблица 3.8 

Ведомость расчетов зачета встречных требований 

 

Принимаемая к 

зачету 

задолженность 

Номер и дата 

договора, 

существо 

обязательства 

Номер и дата 

первичного 

документа 

Сумма 

обязате

льства, 

руб. 

Срок 

исполнения 

обязате 

льства 

Сумма  к 

зачету 

Задолженность 

ООО«Емельянов

ские вкусняшки» 

 перед 

ООО«Фортуна» 

Оплата за 

ТМЦ по 

договору № 12 

от 20.03.2016 

ТТН № 12 от 

08.05.2016; 

счет-фактура 

№ 12 от 

08.05.2016 

 

 

 

 

 

2015240 

 

 

14.05.2016 

 

Задолженность 

ООО «Фортуна» 

перед 

ООО«Емельянов

ские вкусняшки» 

Оплата за 

продукцию по 

договору № 96 

от 16.02.2016 

ТТН № 96 от 

15.05.2016; 

счет-фактура 

№ 96 от 

15.05.2016 

 

 

 

 

 

3200000 

 

 

25.05.2016 

 

 

 

 

 

2015240 

Итого сумма     2015240 

 

Проведение организацией взаимозачета со своим контрагентом возможно 

лишь при выполнении следующих условий:  

– участники взаимозачета должны одновременно выступать по 
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отношению друг к другу и должниками, и кредиторами,  у сторон должны 

иметься в наличии встречные задолженности;  

– встречные задолженности должны быть однородными,  обязательства 

сторон друг перед другом должны быть качественно сопоставимы;  

– срок исполнения обязательств наступил  

Заявление на зачет встречных требований представлено в Приложении 4. 

На дату проведения взаимозачета необходимо сделать бухгалтерскую запись: 

Дебет счета 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» (счета 76 «Расчеты 

с разными дебиторами и кредиторами») Кредит счета 62 «Расчеты с 

покупателями и заказчиками» на сумму меньшей задолженности. Тем самым 

дебиторская и кредиторская задолженности будут полностью или частично 

погашены. 

В целях улучшения финансовой деятельности ООО «Емельяновские 

вкусняшки» предлагается для организаций-должников  имеющих 

задолженность,  ввести систему скидок за быструю оплату счетов или за 

предоплату более 500 тыс. руб : 

Рекомендуемая система скидок показана в таблице 3.9. 

 

Таблица 3.9 

Рекомендуемая система скидок для покупателей. 

 

Условия предоставления скидки Размер скидки, % 

Предоплата 5% 

Оплата в течение 10 дней 3% 

Оплата в течение 20 дней 2% 

 

 

Для стимулирования погашения дебиторской задолженности систему 

скидок ввести для организаций, подписавших соглашение о погашении 

задолженности перед ООО «Емельяновские вкусняшки». За счет этих средств 

будет увеличена доля собственного оборотного капитала, соответственно это 

повлияет на повышение показателей характеризующих финансовую 
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устойчивость компании.  

Все суммы, полученные от организаций-должников в рамках 

мероприятия по снижению задолженностей, рекомендуется  направлять на 

погашение просроченной задолженности перед поставщиками. 

Бухгалтеру необходимо составлять  отчет  о проделанной работе по 

уменьшению задолженности для руководства организации, а данные  заполнять 

в таблице 3.10. 

Таблица 3.10 

Сведения о задолженностях ООО «Емельяновские вкусняшки» 

 

Организация 

Основание 

возникновения 

задолженности 

Сумма задолженности 

Принятые меры Общая 

сумма 

Просроченная 

задолженность 

ИП Попов Л.Н. 
Договор 15/14 

от 16.11.2014 г. 
687 315 304 800 

Проведена сверка 

расчетов (составлен акт 

сверки). 

ООО «Миг» 

Договор 34/15 

от 26.03.2015 г 

439 700 439 700 

Отправлено письмо-

требование о погашении 

дебиторской 

задолженности. 

ООО «Красопт» Договор 42/16 

от 25.05.2016 г. 386900 254000 

Проведены телефонные 

переговоры. 

 

Помимо всего, в ООО «Емельяновские вкусняшки» необходимо отладить 

механизм инкассации дебиторской задолженности: обеспечить систему 

предварительных и последующих напоминаний клиентам о дате расчетов по 

договорных обязательствам, предусмотреть возможность пролонгирования 

долга, определить условия возбуждения дела о банкротстве несостоятельных 

дебиторов. 

Для  управления кредиторской задолженности можно порекомендовать 

составлять ведомость учета кредиторов раз в квартал  (табл. 3.11). 

Бухгалтерия должна составлять ведомость учета кредиторской 

задолженности. После составление такой ведомости необходимо составить 

платежный календарь, который позволит правильно и рационально 

распределить денежные средства организации.  
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Таблица 3.11 

Ведомость учета кредиторов ООО «Емельяновские вкусняшки» 

 

№ 

п/п 

Наименование 

кредиторов 

Наименование 

товаров, работ, 

услуг 

Счет-фактура и 

дата 

Сумма к 

оплате 

Срок 

оплаты  

1 ООО «Горизонт» МПЗ №452 от 

25.06.2016 

254000 25.07.2016 

2 ООО «Тонус» Рекламные услуги №958 от 

06.10.2016 

89000  26.10.2016 

3 ООО «Сибирь-М» МПЗ №986 от 

12.11.2016 

314000  02.12.2016 

4 ООО «Кварта» МПЗ № 478 от 

15.11.2016 

56000  25.11.2016 

5 ООО «Экспресс-

развитие» 

Упаковка №354 от 

02.12.2016 

74000  12.12.2016 

 

Введение платежного календаря в ООО «Емельяновские вкусняшки»  

позволит следить за поступлениями и выбытиями задолженностей и будет 

очень целесообразным действием по оперативному контролю задолженностей. 

В нем отражается  с  одной стороны график поступления денежных средств  от  

всех  видов деятельности,  а  с  другой стороны  график предстоящих платежей . 

Своевременность фиксирования  изменений финансовой ситуации  так же 

является функцией платежного календаря, что позволяет своевременно 

принимать меры по обеспечению  платежеспособности  организации в 

плановые сроки. 

Задачи,  решаемые с помощью  платежного  календаря: 

1. Контроль исполнения обязательств организации перед 

контрагентами. Платежный календарь рекомендуется создать с целью борьбы с 

кассовыми разрывами, при которых денежных средств  в кассе и на расчетном 

счете нет. Позволит  заранее  принимать меры, исключающие ситуации 

необходимости осуществления платежей при отсутствии достаточных средств 

на счете организации.  

2. Недопущение  превышения расходования средств превышающих 

утвержденные суммы.  

3. Предоставление  достоверной информации в любой момент времени,  
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При управлении задолженностями  информацию важно получать оперативно.  

Календарь составляется  на  основе данных  об  отгрузке  и  реализации 

продукции, о закупках средств производства, документах  о  расчетах  по  

оплате труда, на выдачу авансов работникам, выписок со  счетов банков 

(табл.3.12). 

Таблица 3.12 

Прогнозный платежный  календарь ООО «Емельяновские вкусняшки» на 3 

квартал 2017года 

 

Платежные средства 
Сумма, 

тыс. руб. 
Платежные обязательства 

Сумма, 

тыс. руб. 

Остаток денежных средств: 

В кассе 

На счетах в банке 

 

5 

1187 

Выплаты заработной платы 

1608  

Поступления денежных средств 

от реализации продукции 

 

17838 

Платежи в бюджет и 

внебюджетные фонды 
619  

Погашение  просроченной 

дебиторской   задолженности 
5560 

Оплата счетов поставщиков  
19628  

 
 

Оплата процентов по  кредитам 

банка 
850 

 
 

Превышение платежных средств 

над обязательствами 
1885 

Баланс 24590   Баланс 24590 

 

По расчетам, представленным в таблице 3.7 планируется поступление 

денежных средств  в размере 23398 тыс. руб. (поступления от реализации  

продукции, погашение задолженности дебиторами), которые ООО 

«Емельяновские вкусняшки» может направить на погашение части 

кредиторской задолженности в размере 22705 тыс. руб., в том числе 19628 тыс. 

руб.  перед поставщиками. 

В связи с  недостаточной мотивацией  сотрудников бухгалтерии, 

инвентаризация  задолженностей в организации  не проводится. Предлагается  

для действующих сотрудников можно ввести премиальные, для 

стимулирования работы по стабильному учету.  

Сейчас в штате имеется два сотрудника бухгалтерии, если задолженности 

уменьшатся по итогам их работы за год, то имеет целесообразно определить  
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процент премии и выдавать пропорционально проделанной работе каждого 

сотрудника, пример ведомости по начислению премий находится в таблице 

3.13.  

На данный момент предпринимаются не очень действенные меры по 

своевременному погашению задолженности и  нет плановой и стабильной 

работы в этом направлении.  

Несмотря на то, что введение премий сотрудникам ведет к увеличению 

затрат на  оргтехнику, рабочее место и оплату труда  у организации появится 

возможность снизить задолженность. Снижение задолженностей произойдет 

благодаря постоянному контролю и анализу. 

В обязанности сотрудников бухгалтерии  будет входить следующее: 

1) инвентаризация дебиторской и кредиторской  задолженности. 

Проверка ее состояния дебиторской задолженности  по каждому заказчику, 

покупателю; 

2) оценка задолженности по срокам образования и срокам погашение, 

определение возможности  невозврата дебиторской задолженности; 

3) после инвентаризации и выявления основных должников, суммы 

задолженности  срок погашения которых истекает, производится работа с 

конкретными дебиторами. 

Работа по взысканию дебиторской  задолженности  может 

осуществляться посредством: анализа  финансового состояния дебитора, 

телефонных переговоров, письменного уведомления о наличии задолженности 

и сроках ее погашения, взыскания задолженности в судебном порядке, если 

досудебное взыскание не приводит к положительным результатам. 

Сотрудники бухгалтерии   должны  проводить следующие мероприятия: 

- до заключения договоров с контрагентами сбор информации о 

платежеспособности потенциального партнера для того, чтобы не  допускать  

образование дебиторской задолженности в будущем; 

-проводить зачеты встречных требований, без отвлечения денежных 

средств.  
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- чаще  составлять акты сверки взаимных расчетов.  

-проводить стандартизацию условий погашения дебиторской 

задолженности сторонних дебиторов по вновь заключаемым договорам и 

вносить изменения в существующие договоры, с целью получения  авансов по 

условиям расчетов в договорах. 

- стимулировать партнеров к досрочной оплате. Обычно  это проводится с 

помощью предоставления скидок с цены продажи или стоимости поставки. 

Таблица 3.13 

Ведомость начисления  премий  по истребованной  задолженности ООО 

«Емельяновские вкусняшки» 

 

 

ФИО 

сотрудника 

Просроченная задолженность погашена, 

сумма и № договора 

 

Премия сотруднику 

(0,5%), руб. 
Квартал.  

I  II III  IV 

Кожокару Г.И  35000 

(№21/15) 

    

175 

 386700 

(№ 28/15) 

   

1932,5 

Итого:     2007,5 

Иванова А.Н.  280000 

(№ 15/13) 

  

 

 

1400 

   137000 

(№ 16/15) 

 

685 

Итого:     2085 

   

Преимущество для организации, предоставляющей скидку в том, что 

полученную раньше выручку она использует в денежном обороте и скидка, 

таким образом, возмещается. 

Таким образом, посредством плановой и целенаправленной работы с 

организациями-дебиторами и образовавшейся дебиторской задолженностью 

есть вероятность ее взыскания в соответствии с требованиями  действующего   

законодательства и материалами судебно-арбитражной практики. 

Предлагаемые мероприятия по усилению контроля за задолженностями, 

введение регистров, делающих состояние дебиторской и кредиторской 
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задолженности более наглядным, введение ранжирования задолженностей 

помогут организации контролировать состояние расчетов с поставщиками и 

покупателями, снизить период инкассации задолженностей. Разработанная  

ведомость расчета  резерва сомнительных долгов даст возможность легко 

отслеживать начисление и движение резерва. 

Осуществляя свою деятельность, хозяйствующие субъекты 

предполагают, что каждые их действия должны приносить определенные 

выгоды.  

Для расчета экономической эффективности предлагаемых мероприятий 

по сокращению дебиторской и кредиторской задолженности в ООО 

«Емельяновские вкусняшки» были использованы показатели деятельности за 

2016 год. 

Ежеквартальная инвентаризация с ранжированием сомнительной 

задолженности по срокам возникновения позволит подготовить данные для 

расчета резерва сомнительных долгов. Резерв по сомнительным долгам будет 

способствовать снижению дебиторской задолженности, повысив ее 

оборачиваемость 

В таблице 3.14 представлена динамика изменения дебиторской и 

кредиторской задолженности ООО «Емельяновские вкусняшки» после 

проведенных мероприятий. 

Таблица 3.14 

Анализ дебиторской задолженности ООО «Емельяновские вкусняшки» 

 

Показатели 
Без проведения 

мероприятий 

После проведения 

мероприятий 

Изменение, 

+/- 

Дебиторская задолженность, тыс. руб. 20884 15562  -5322 

Кредиторская задолженность, тыс. руб. 52913 30208  -22705  

 

По данным таблицы видно, дебиторская задолженность снизится  на 5322 

тыс. руб., в том числе за счет за счет применения взаимозачета на 2015 тыс. 

руб., за счет  применения скидок  и других мероприятий - 3307 тыс.руб. 

Кредиторская задолженность снизится на 22705 тыс. руб., в том числе на 
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2015 тыс. руб. – за счет применения системы взаимозачетов, и на 20690 тыс. 

руб. – по данным платежного календаря (при своевременном поступлении 

денежных средств от покупателей и погашении просроченной дебиторской 

задолженности). 

В таблице 3.15 представлена оценка совокупного влияния мероприятий 

на снижение дебиторской и кредиторской задолженностью ООО 

«Емельяновскиевкусняшки». 

 

Таблица 3.15 

Оценка совокупного влияния мероприятий на снижение дебиторской и 

кредиторской задолженностью ООО «Емельяновскиевкусняшки» 

 

Показатели 

Без 

проведения 

мероприятий 

После 

проведения 

мероприятий 

Отклонение 

тыс. руб. % 

1. Выручка от реализации, тыс.руб. 64294 64294 0 100,00 

2. Дебиторская задолженность, 

тыс.руб. 
20884 15562 -5322 74,52 

3. Кредиторская задолженность, 

тыс.руб. 
52913 30208 -22705 57,08 

4. Оборачиваемость дебиторской 

задолженности, об/год (п.1/п.2) 

 

3,08 

 

4,13 

 

1,05 

 

134,09 

5. Срок погашения дебиторской 

задолженности, дни (360/п.4) 116,88 87,17 -29,71 74,58 

6. Оборачиваемость кредиторской 

задолженности, об/год (п.1/п.3) 1,22 2,13 0,91 1,75 

7. Срок погашения кредиторской 

задолженности, дни (360/п.6) 295,08 169,01 -126,07 57,28 

 

Выполнение предложенных рекомендаций  позволит снизить уровень 

дебиторской задолженности на 5322 тыс. руб., а кредиторской задолженности – 

на 22705 тыс. руб. Значительно вырастут денежные средства, за счет возврата 

средств дебиторами, которые аккумулируются на расчетных счетах.  

Рост оборачиваемости кредиторской задолженности указывает на 

повышение финансовой устойчивости и платежеспособности ООО 

«Емельяновские вкусняшки». 

Срок погашения дебиторской задолженности сократился до 87,17 дней, а 
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кредиторской задолженности до 169,01 дней. Динамика уменьшения 

дебиторской и кредиторской задолженности, их состав и структура оказывает 

большое влияние на оборачиваемость капитала предприятия и, соответственно, 

на его финансовое положение. Реализация предложенных мероприятий будет 

способствовать ускорению оборачиваемости средств и сокращению величины 

дебиторской и кредиторской задолженности. Разработанные мероприятия 

эффективны и рекомендуются  к внедрению в ООО «Емельяновские 

вкусняшки». 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Посредством поставленных задач, была достигнута цель выпускной 

квалификационной работы, разработаны  рекомендации по совершенствованию 

учета дебиторской и кредиторской задолженностей организации.  

В процессе выполнения выпускной бакалаврской квалификационной 

работы были проведены следующие  исследования : 

 - раскрыты теоретические основы учета дебиторской и кредиторской 

задолженности; 

- проведен  анализ  основных экономических показателей организации 

ООО «Емельяновские вкусняшки», так же анализ дебиторской и кредиторской 

задолженности. 

- выявлены  нарушения в организации учета расчетов с дебиторами и 

кредиторами, установлены  причины их повлекшие; 

- разработаны  рекомендации по  совершенствованию учета дебиторской 

и кредиторской задолженности. 

По результатам анализа состава, структуры и динамики кредиторской и 

дебиторской задолженности  организации можно сделать вывод, что в целом 

ситуация в сфере осуществления платежно-расчетных отношений организации 

с его дебиторами и кредиторами  существенно влияет на  стабильность 

финансового состояния организации. Анализ ликвидности баланса организации 

позволил  сделать вывод, что  баланс организации за  2016 год не является 

абсолютно ликвидным. При определении финансовой ситуации в организации 

сделан вывод  о  неустойчивом финансовом состоянии.  

Результаты исследования  показали, что в  организации наблюдается 

значительный  рост  дебиторской и кредиторской задолженности, что говорит о 

необходимости  применения срочных мер по совершенствованию учета в целях 

контроля  и  снижения дебиторской и кредиторской задолженности. 

Соотношение дебиторской и кредиторской задолженности свидетельствует о 

несбалансированности  имеющихся денежных средств в организации. 
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По итогам проведенного исследования учета дебиторской и кредиторской 

задолженности в  ООО «Емельяновские вкусняшки» были выявлены 

следующие недостатки учета:  

- инвентаризация кредиторской и дебиторской задолженности проводится 

один раз в год, что явно недостаточно для контроля за растущими  

задолженностями. 

- в организации не отслеживается возникновение сомнительной 

задолженности и не создается  резерв по сомнительным долгам. 

- недостаточно  контролируется оплата поставщикам и подрядчикам, 

вследствие  недостатка сотрудников бухгалтерии. 

- отсутствуют стимулирующие меры по быстрой оплате счетов 

покупателями. 

-  нет должного контроля  за  учетом расчетов  с дебиторами. 

Для совершенствования учета дебиторской и кредиторской 

задолженности  ООО  «Емельяновские вкусняшки» рекомендовано: 

1.Установление периодичности проведения инвентаризации в учетной 

политике и ежеквартальная инвентаризация расчетов; 

2.Создание резерва по сомнительным долгам и внесение изменений в 

учетную политику организации; 

3. Ввод пункта в договор с покупателями о скидках за оплату; 

4. Осуществление  взаимозачета  задолженностей; 

5.Формирование сводной ведомости учѐта дебиторов и кредиторов и  

ввод платежного календаря кредиторской задолженности; 

6. Ввод премий сотрудникам по итогам квартала за работу над 

своевременной оплатой дебиторской задолженности. 

Предлагаемые мероприятия по усилению контроля за задолженностями, 

введение ведомостей, делающих состояние дебиторской и кредиторской 

задолженности более наглядным, введение ранжирования задолженностей 

помогут организации контролировать состояние расчетов с поставщиками и 

покупателями, снизить период инкассации задолженностей. Разработанный 
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регистр резерва сомнительных долгов даст возможность легко отслеживать 

начисление и движение резерва. 

Выполнение предложенных рекомендаций  позволит снизить уровень 

дебиторской задолженности на 5322 тыс. руб., а кредиторской задолженности – 

на 22705 тыс. руб. Значительно вырастут денежные средства, за счет возврата 

средств дебиторами, которые аккумулируются на расчетных счетах.  

Актуальным является то, что при выполнении данных рекомендаций 

руководство организации ООО «Емельяновские вкусняшки» сможет 

своевременно отслеживать состояние дебиторской и кредиторской 

задолженности, не упустив момента, когда можно взыскать дебиторскую и 

оплатить кредиторскую задолженность. Рекомендации помогут  снизить 

вероятность допущения ошибок при ведении учета расчетов. 
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Анализ продолжительности оборота капитала ООО «Емельяновские вкусняшки», 2014-2016годы. 

 

 

Вид средств 

Среднегодовая сумма, 

тыс.р.((начало года+конец 

года)/2) 

Выручка от продаж, 

тыс.р.(стр2110) 
Продолжительность оборота, дни 

2014 г. 2015г 2016 г. 2014 г. 2015г 2016 г. 2014 г. 2015 2016г. 
Измене

ние, +/- 

Измене

ние, +/- 

А 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

1. Общая сумма капитала 

(активов)(1700=1600) 
21775 34916 56643 

62868 68719 64294 

124,68 182,91 317,16 58,23 134,25 

1.1. Основной капитал(1100) 5911 5016 4358 33,84 26,28 24,40 -7,56 -1.88 

1.2. Оборотный капитал(1200) 15864 29900 52285 90,84 156,64 292,80 65,8 136,16 

1.2.1. Дебиторская задолженность и 

прочие оборотные активы(1230+1260) 
4036 19899 42427 23,11 104,25 237,56 81,14 133,31 

1.2.2. Запасы и затраты(1210+1220) 11463 9076 8521 65,64 47,55 47,71 -18.09 0,16 

1.2.3. Денежные средства и 

финансовые вложения(1250+1240) 
365 925 1337 2,09 4,85 7,49 2,76 2,64 



ПРИЛОЖЕНИЕ  5 

 

Заявление о зачете встречных требований 

 

Общество с ограниченной ответственностью «Емельяновские 

вкусняшки»в лице директора Хачатрян Р.Х., действующего на основании 

Устава, в соответствии со ст. 410 Гражданского кодекса РФ заявляет о 

частичном зачете встречных однородных требований, срок исполнения 

которых наступил. 

Сведения о встречных требованиях и задолженности ООО 

«Емельяновские вкусняшки» и  ООО«Фортуна» по состоянию на 31 мая 2017г. 

Зачет производится на сумму 2015240 (Два миллиона пятнадцать тысяч 

двести сорок) руб., без НДС: 

 

Принимаемая к 

зачету задолженность 

Номер и 

дата 

договора, 

существо 

обязательст

ва 

Номер и дата 

первичного 

документа, счета-

фактуры 

Сумма 

обязательства, 

руб. 

Срок 

исполнения 

обязательства 

Задолженность 

ООО«Емельяновские 

вкусняшки» 

 перед 

ООО«Фортуна» 

Оплата за 

ТМЦ по 

договору № 

12 от 

20.03.2016 

Товарно-

транспортная 

накладная № 12 

от 08.05.2016; 

счет-фактура № 

12 от 08.05.2016 

 

 

 

 

 

2015240  

 

 

 

 

 

14.05.2016 

Задолженность 

ООО«Фортуна»перед 

ООО«Емельяновские 

вкусняшки» 

Оплата за 

продукцию 

по договору 

№ 96 от 

16.02.2016 

Товарно-

транспортная 

накладная № 96 

от 15.05.2016; 

счет-фактура № 

96 от 15.05.2016 

 

 

 

 

 

3200000,00  

 

 

 

 

 

25.05.2016 

 

После проведения зачета взаимных однородных требований остаток 

задолженности ООО «Фортуна» перед ООО «Емельяновские вкусняшки» по 

состоянию на 31 мая 2017г. составляет 1184760 (Один миллион сто восемьдесят 

четыре тысячи семьсот шестьдесят) руб., без НДС. 

Задолженность ООО«Емельяновские вкусняшки» перед ООО«Фортуна» 



6 

погашена полностью. 

 

Директор ООО«Емельяновские вкусняшки» 

 

  

  

Р.Х. Хачатрян 

Заявление о зачете получено  28 мая 2017 г. 

Директор ООО «Фортуна 
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